Анализ работы методического объединения учителей физической культуры, ОБЖ, технологии, ИЗО, музыки за  2013-2014 учебный год.

Тема методического объединения:«Внедрение современных образовательных технологий как условие повышения качества проведения учебных занятий».

Были определены цель и задачи работы ШМО на текущий учебный год.
Цель: Использование современных педагогических технологий на уроке и во внеурочное время для повышение  качества образования по предметам , для  формирования ключевых компетентностей учащихся. 

Задачи:

1. Осваивать и внедрять в практику современные педагогические технологии для формирования общих умений и навыков.
2. Повышать качество обучения через индивидуальный, дифференцированный подход к обучающимся.

3. Работать над развитием разносторонних качеств личности, способности адаптироваться к жизни.

4. Формировать потребность к здоровому образу жизни.

5.Работать над развитием творческих способностей, создавать условия для самореализации учащихся на уроках.
         За 2013-2014 учебный год  проведены  заседания по следующим вопросам. Утверждение рабочих программ по предметам. Утверждение и корректировка плана работы методического объединения на 2013-2014 уч год. О планах работы кружков ДПИ, музыки, спортивных секций и клуба «Юность». В рамках решения задач, поставленных перед методическим объединением, учителями были изучены  материалы о Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования по технологии.  Сообщение о новых  подходах к обучению подготовил учитель технологии  Коростелев А.А.   Сообщение «Об использовании современных технических средств ,о средствах выразительности на уроках музыки» подготовила учитель музыки Мокшанова М.С. Поделились опытом работы учителя физической культуры Котов С.Н. и Баженков И.М. по теме «Определение  физических способностей у обучающихся и их  оценка».  
Учителя ознакомились с Положением о  проведении  школьных олимпиад. Составлен план проведения олимпиады, определены ответственные за ее проведение. Учителя технологии поделились опытом  организации работы на уроках по формированию универсальных действий ,опытом работы с талантливыми детьми.

   Учителя школьного методического объединения постоянно занимаются самообразованием,  изучают методическую литературу и участвуют в различных проектах.

   Марина Станиславовна приняла участие в проекте «Музыкальный мир» Опубликовала в СМИ  на сайте инфо- урок презентацию  «Формы музыки» и получила свидетельство о публикации. Принимала участие в педагогическом совете  с докладом «Как определить скорость мышления» и совместно с логопедом школы провела  занятие с учителями «Пальчиковая ритмическая гимнастика». Принимала активное участие в методическом дне школы, проводила открытый урок в 1 б классе «Музыка в цирке».
   Учащиеся принимают активное участие  в школьных и районных мероприятиях.
По физической культуре:

Кросс «Золотая осень» (школьный и  районный 2 место). Первенство края по футболу в рамках краевого проекта «Звезды Красноярья» среди девушек 2 место. Первенство района по баскетболу среди юношей 1 место. Первенство района по баскетболу среди девушек 3 место. Первенство района по шахматам в зачет районного этапа «Школьная спортивная лига» 5 место. Первенство района по мини-футболу  2 место. По итогам 3 этапов школьной спартакиады учащихся школа заняла первое место. Соревнования по волейболу. Проведена спартакиада допризывной молодежи.
По музыке:

     Музыкальное оформление к празднику «Посвящение в первоклассники», «День знаний», «День учителя» и проведение новогодних праздников. Приняли участие в районом конкурсе «Патриотическая  песня», где группа «Сюрприз» заняла 1 место. В конкурсе «Эстрадная песня» младшая группа в номинации солисты получила дипломы 1 и 3степени. Средняя группа «Домисолька» в номинации вокал заняла 2 место. Старшая группа «Апрель» заняла 3 место. Приняли участие в районном  и школьном концерте, посвященном 90 летию района.

По технологии и ИЗО:

   Оформлены  выставки  к празднику «День учителя», к новому году  « В  лесу родилась елочка»  Ерохиной В.А. Учитель технологии Кузьмина И.В. оказала помощь в подготовке учащегося 4 класса в районном конкурсе «Мистер шоу 2013» (пошив костюма).  В кабинете по технологии для девочек постоянно работает сменная предметная  выставка проектных работ учащихся.

Учащиеся школы приняли активное участие в фестивале детского творчества. Приняли участие в выставке декоративно-прикладного творчества в рамках районного конкурса «Живи,Земля». Была проведена неделя технологии, музыки и ИЗО в школе.
Руководитель  школьного методического объединения Кузьмина Ирина  Владимировна
