Анализ работы творческой группы 
 по внедрению в учебный процесс проектной  и  исследовательской  деятельности учащихся  
за 2013 -2014 учебный год.

     Творческая группа  по внедрению в учебный процесс проектно- исследовательского метода обучения работала в  2013 – 2014 учебном году в соответствии с планом над темой: «Проектно - исследовательская деятельность учащихся как основа индивидуального подхода в образовании». Работа творческой группы была направлена на решение цели и задач, которые были определены на основе анализа запросов, успехов и затруднений педагогов в проектной деятельности. 
Главная цель деятельности нашей творческой группы: повышение качества образования школьников в процессе обучения через овладение навыками проектно-исследовательской деятельностью.

В течение года ТГ решала следующие задачи:

-  совершенствование знаний  и умений  педагогов в проектном методе обучения;

- формирование  умений и навыков  учебного проектирования  у обучающихся;
- создание условий для получения школьниками качественного образования на основе проектно-ориентированного обучения; 
- организация участия обучающихся в  межпредметной проектной деятельности:

- организация обмена  опытом  работы по проведению уроков с использованием проектного метода;

- создание нестандартных учебных ситуаций во время занятий.
Использование метода проектов в  образовательном процессе как одного из методов обучения способствует  значительному  повышению самостоятельной активности учащихся, развитию у них коммуникативных,  информационных компетенций,  развитию  творческого мышления.  

В течение  2013 -2014 учебного года было проведено пять тематических заседания ТГ: 

· Утверждение плана работы ТГ на 2013-2014 учебный  год.

· Методические рекомендации по организации проектной и исследовательской деятельности обучающихся.

· Характерные черты исследовательского подхода.

· Методика создания гипотез.

· Уроки с элементами проектной деятельности.

На каждом из заседаний решались цели и задачи, поставленные перед творческой группой. 

Согласно  интересам педагогов и  вопросам,  необходимым для рассмотрения с методической точки зрения,  в начале учебного года был спланирован и утвержден план работы.  В соответствии с планом работы  каждый член творческой группы  в течение года  выступал с докладом по выбранной теме. 


С методическими рекомендациями  по организации проектно-исследовательской деятельности остальных членов группы ознакомили  Старостина С.Н и Рыженкова Е.Ю. Так как  состав группы ежегодно меняется, есть необходимость   изучать эти вопросы. 

Кучкова Е.С., Иванова О.А. изучили    вопрос  о характерных чертах исследовательского подхода. Данная тема была вынесена  на  одно из тематических заседаний группы. Все педагоги приняли активное  участие в дискуссии по теме. Все педагоги в дискуссии пришли к  единому мнению, что задача современного обучения состоит не просто в сообщении знаний, а в превращении знаний в инструмент творческого освоения мира. 


Старостина С. Н. выступила с докладом «Методика создания гипотез». Так как  именно на достижение или опровержение поставленной гипотезы направлено содержание исследовательской работы, гипотеза должна быть определена  методически верно. 


На одном из рабочих заседаний  педагоги  Кузьмина И.В., Титова Н.В., Рыженкова Е.Ю., Ковалева В.А. поделились некоторыми  методическими рекомендациями из опыта работы   по применению метода  мини -проектов   в рамках преподаваемого предмета (социальные проекты, технологические проекты, проекты в начальной школе). 

Все педагоги, работающие в творческой группе,  принимали активное участие в заседаниях,  с увлечением отбирали темы для докладов, повышали  свое самообразование через  полученную информацию, а также подготовку к выступлениям перед коллегами, делились  опытом с вновь прибывшими  членами творческой группы.
На заседаниях ТГ  педагоги спланировали участие  в школьной и районной научно-практической конференциях.  В рамках школьной конференции приняли участие  учащиеся Старостиной С.Н (Макарова И.   «Дети блокадного Ленинграда»)  и Кучковой Е.С. (Альбрант Д. «Живая вода»,  Коллаур М., Колесникова Е. «Экологическое состояние жилого помещения») На районном   этапе НПК  свои работы защищали учащиеся  Кучковой Е.С.. Ребята были награждены дипломами участников.  


Члены ТГ принимали участие  в  районных конференциях на базе  детского экологического центра.  В конференции «Дети, наука, природа»  работу «Экологическое состояние жилого помещения» защищали ученицы 9 класса Коллаур М., Колесникова Е. (руководитель Кучкова Е.С.), ребята были награждены дипломом победителей. Под руководством Ковалевой В.А. учащиеся 2 «В» класса -  Гришанович Уля, Колесникова Катя, Кучкова Таня, Меркулова Маша, Скугаревская Нина представили работу  «Как сохранить зубы здоровыми». Ребята были награждены дипломами победителей.  В конференции «Здоровье на все времена» коллектив 8 класса под руководством Кучковой Е.С.  выступил с социальным  проектом на тему здорового образа жизни  и был награжден дипломом победителей. Ученик 8 класса Альбрант Д. защитил работу «Живая Вода»    и был награжден дипломом победителя.  В конференции       «Зеркало природы»  в различных номинациях принимали участие учащиеся  Ивановой О.А. (номинация – журналисты пишут об окружающей среде,  Криворотова А  - диплом участника) Рыженковой Е.Ю,  (номинация  Ландшафтный проект «Юбилейная открытка к 90-летию Нижнеингашского района», Раткевич А. – диплом участника)  Кучковой Е.С. (номинация – журналисты пишут об окружающей среде,  Матвеева А.  - диплом победителя). В конференции «Живи, Земля»  работы Кузьминой И.В. 

В течение года членами ТГ изучались материалы  интернет сайтов: www.obuchonok.ru ,  сайт Чемякиной М.А. – Юный исследователь.   


Вывод: Творческая группа, работая по данному направлению, в своей деятельности использовала разнообразные формы работы.  Методическая работа в образовательном процессе занимает особо важное место, поскольку она дает возможность каждому педагогу включиться в такой вид деятельности, который позволит ему повысить свою квалификацию, осмыслить свой опыт. 

Руководитель творческой группы      Кучкова Елена Сергеевна
