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В ходе реализации  данной воспитательной системы повышается творческая активность и творческие способности школьников. Формируется социально-активная гражданская позиция учащихся, развивается  активность молодого поколения. 

Программа воспитательной системы,  суть её сводится к предоставлению возможности учащимся и целым коллективам выбрать сферы, приложить силы и добиться успеха, реализовав свои потенциалы. 

1.Цели и задачи воспитательной работы

Появление в XXI веке новых общественных потребностей и социальных ценностей объективно приведёт к обновлению и обогащению воспитательного процесса, возрастанию его сложности. Вместе с тем, возникновение в современных условиях новых направлений и технологий воспитания не должны нарушить его целостность, так как личность всегда формируется в единстве всех её сторон. Сегодня решающим для России и её места в мире является уровень социализации, образованности и воспитанности новой российской интеллигенции. 

Программа развития  предусматривает создание в  МБОУ НСОШ №1 педагогически воспитывающей среды и направлена на повышение социального статуса воспитания в системе образования; укрепление и развитие воспитательных функций младшего, среднего и старшего звеньев; расширение состава субъектов воспитания, координации их усилий; взаимодействие семьи и образовательного учреждения; развитие демократического стиля руководства воспитательным процессом; использование отечественных традиций и современного опыта в области воспитания; развитие гуманистических принципов, содержания и механизмов нравственного, гражданского и патриотического воспитания; повышение уровня работы системы дополнительного образования. 

Воспитательная работа в школе реализуется на трех уровнях управления: на уровне школы (начальной, средней и старшей школы), классных коллективов и различных подразделениях. 

Стратегическими целями воспитания являются: 

•  создание условий для полноценного раскрытия духовных устремлений учащихся, их творческих способностей, для формирования активной гражданской позиции, социально значимых ценностей, гражданских и профессиональных качеств, ответственности за принятие решений; 

•  создание атмосферы подлинной и постоянной заботы об учениках, их социальной поддержки; 

•  освоение учащимися новых социальных навыков и ролей, развитие культуры социального поведения с учетом открытости общества и динамики общественных отношений. 

Для реализации этих целей необходимо решить следующие задачи воспитания: 

· систематически  обсуждать актуальные проблемы воспитания учащихся на педагогическом совете и методических объединениях с выработкой конкретных мер по совершенствованию воспитательной работы на уроках и внеурочный период; 

· обеспечить активное участие в воспитательном процессе всего преподавательского состава, организовав обучение преподавателей через систему проводимых методических семинаров; 

· поддерживать в учреждении среду доверия и понимания учащихся, находить пути решения текущих вопросов; 

· систематически проводить воспитательную работу по всем направлениям воспитания: гражданскому, патриотическому, нравственному, эстетическому, трудовому, правовому, физическому, психологическому и др.; 

· расширить спектр работы самоуправления; 

· в полной мере реализовать воспитательный потенциал учебной и научной работы; 

· привлекать к участию в воспитании школьников  деятелей науки и культуры, искусства и религии, политики и права, работников других сфер общественной жизни; 

· добиваться органической взаимосвязи учебного процесса с внеучебной воспитательной деятельностью, сферой дополнительного образования; 
· вовлекать учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности; 

· создать условия для участия семей учащихся в воспитательном процессе, развития родительских общественных объединений, повышения активности родительского сообщества; привлечение родительской общественности к участию в соуправлении школой; 

· воспитывать учеников в духе демократии, личностного достоинства, уважения прав человека, гражданственности, патриотизма
· обеспечить систематическое отслеживание (мониторинг) интересов, запросов, ценностных ориентаций учеников и их родителей как основы планирования воспитательной работы.

2. Основные принципы организации воспитания
Принцип гуманизма предполагает отношение к личности ученика как к самоценности и гуманистическую систему воспитания, направленную на формирование целостной личности, способной к саморазвитию и успешной реализации своих интересов и целей в жизни. 

Принцип духовности проявляется в формировании у школьника духовных ориентаций, интеллигентности и образа мысли российского гражданина, потребностей к освоению и производству ценностей культуры, соблюдению общечеловеческих норм гуманистической морали. 

Принцип субъектности заключается в том, что педагог активизирует, стимулирует стремление обучаемого к саморазвитию, самосовершенствованию, содействует развитию его способности осознавать свое «Я» в связях с другими людьми и миром в его разнообразии, осмысливать свои действия, предвидеть их последствия как для других, так и для собственной судьбы. 

Принцип патриотизма предполагает формирование национального сознания у молодежи как одного из основных условий жизнеспособности молодого поколения, обеспечивающего целостность России, связь между поколениями, освоение и приумножение национальной культуры во всех ее проявлениях. 

Принцип демократизма основан на взаимодействии, на педагогике сотрудничества преподавателя и ученика, общей заботы друг о друге. 

Принцип природоспособности предполагает учет наклонностей, характера, предпочтений воспитуемых. 

Принцип конкурентоспособности выступает как специфическая особенность в условиях демократического общества, предполагающая формирование соответствующего типа личности, способного к динамичному развитию, смене деятельности, нахождению эффективных решений в сложных условиях конкурентной борьбы во всех сферах жизнедеятельности. 

Принцип толерантности предполагает наличие плюрализма мнений, терпимости к мнению других людей, учет их интересов, мыслей, культуры, образа жизни, поведения, не укладывающихся в рамки повседневного опыта, но не выходящих за нормативные требования законов. 

Принцип вариативности включает различные варианты технологий и содержания воспитания, нацеленность системы воспитания на формирование вариативности мышления, умение анализировать и предполагать желаемый результат своей деятельности.
3. Структурные блоки воспитательного процесса
Воспитательная работа школы включает в себя 4 взаимосвязанных и взаимозависимых блока:

1. Воспитание в процессе обучения.

2. Внеурочная деятельность.

3. Внешкольная деятельность.

4. Внутриклассная деятельность

1. Воспитание в процессе изучения предметов обучения – воспитание через предмет
Основной сферой подготовки ученика является образовательная среда. Цель образования состоит не только в том, чтобы учить, но и в том, чтобы воспитывать. Образовательно-воспитательный процесс должен раскрывать целостность, системность и многообразие мира, активизировать процесс социальной ориентации школьников, осуществлять функцию социально-культурной интеграции и преемственности, создавать основу для углубления и расширения образованности и воспитанности личности. 
Ведущая роль в воспитании во время образовательного процесса принадлежит  преподавательскому составу. Нравственный облик учеников, их мировоззрение формируются всем ходом учебного процесса и всеми, кто к этому процессу причастен. Центр образования – это, в первую очередь, дети, которые встали на путь познания и самоопределения жизненных приоритетов. Преподаватель  должен передавать учащимся не только знания, но и свой жизненный опыт, мировоззрение, свои заветные мысли. 

Отношение педагогического коллектива к работе, к окружающим, высокий профессионализм, эрудиция, самодисциплина, стремление к творчеству способствуют формированию подобных качеств и в школьной среде. Именно интеллигентность, коммуникабельность, тактичность создают такую атмосферу между преподавателями и учащимися, когда последние становятся равноправными субъектами единого процесса образования и воспитания, саморазвития, социокультурного определения. 

Преподаватель школы всегда был воспитателем, но сегодня воспитание может и должно быть понято ни как единовременная передача знаний и оценочных суждений от старшего поколения к младшему, но и как взаимодействие и сотрудничество преподавателей и школьников  в сфере их совместного бытия. 

Действенность и результативность воспитания сегодня во многом зависят от степени гуманизации образовательно-воспитательного процесса в учреждении, основными направлениями которого являются: 

•  включение гуманитарных, естественнонаучных и технических знаний в единую универсальную связь наук о человеке, обществе и природе через систему дополнительного образования; 

• активное и всестороннее использование индивидуальных методов и личностно-ориентированных технологий в учебном и воспитательном процессе, позволяющих в максимальной степени учитывать способности, склонности и интересы каждого ученика, а им, в свою очередь, оценить и усвоить как профессиональные, так и личностные нравственные качества педагога; 

•  развитие демократических методов общения со школьниками, утверждение социально-ориентированной системы сотрудничества, развитие активности учащихся в учебной, воспитательной и научно-исследовательской деятельности, использование практического наследия педагогов дополнительного образования; 

•  освобождение ученика от страха перед ошибкой через  тренинги, дебаты, обсуждения и ролевые игры. 
Для решения задач воспитания в процессе обучения необходимо: 

•  стимулировать активность учащихся, сочетая уважение к личности с требовательностью к ней; 

•  открывать перспективу роста школьника, опираться на положительные качества его личности; 

•  учитывать индивидуальные и возрастные особенности ученика; 

•  обеспечивать воспитание чувства ответственности, как за результаты своего труда, так и за результаты труда коллектива, группы, класса, школы; 
Реализация 1 блока «Воспитание в процессе обучения» осуществляется через: 
· урок, 
· элективные занятия, которые были и остаются главной и основной формой учебно-воспитательного процесса. 
· предмет "Основы светской этики" (4 классы), 
· предмет Мировая художественная культура (10-11 классы), 
· предмет "Основы регионального развития" (10-11 кл); 
· региональный компонент: Литература Красноярского края, Художественная культура Красноярского края, История Красноярского края.

2. Воспитательная работа во внеурочное время
Внеурочная деятельность есть неотъемлемая часть воспитательной работы в школы, столь же приоритетная, как и учебная. Для школьников внеучебная деятельность сугубо добровольная, для образовательного учреждения – часть выполняемых им функций. Степень участия преподавателей, сотрудников и руководителей структурных подразделений во внеучебной работе со школьниками может служить показателем полноты и ответственности в выполнении должностных обязанностей. 

Внеурочная работа осуществляется в сфере свободного времени, которая обеспечивает формирование нравственных, общекультурных, гражданских и профессиональных качеств личности будущего выпускника. 

Внеурочная деятельность в учреждении состоит из разнообразных видов и направлений, реализуемых на уровне школы, ступеней, классных коллективов и подразделений. Она  предполагает: 

•  создание объективных условий для творческого становления и развития личности ученика; 

•  создание благоприятной атмосферы для самостоятельной инновационной деятельности самих учеников в сфере свободного времени (вторая половина дня), превращающей их в субъекты собственной и общешкольной  жизни. 

•  формирование установки на естественность, престижность и почетность участия школьника в общественной жизни класса, школы, района, округа (культурной, спортивной, научно-технической и т.п.). 

Непосредственно внеурочную работу со школьниками ведут педагоги различного профиля в соответствии с составом воспитательных структур и подразделений. 

Основными направлениями внеурочной работы являются: 

1.Интеллектуальное 
Под руководством педагогов учащиеся  занимаются научно-исследовательской, проектной деятельностью, выступают на конференциях, семинарах, фестивалях, олимпиадах различного уровня.

2. Спортивно-оздоровительное 

Деятельность реализуется через  физкультурно-спортивный клуб «Юность», в рамках которого существуют секции по баскетболу, волейболу, футболу, лыжным гонкам, фитнесу,  а также участие в соревнованиях и мероприятиях разного уровня. Данное направление реализуется через профилактическую программу по формированию здорового образа жизни «Здоровье», в рамках которой проводятся классные часы, круглые столы, встречи с узкими специалистами. Особое место в данном направлении занимает профилактика детского дорожного травматизма -  деятельность отряда ЮИД
3. Духовно-нравственное воспитание
Данное направление реализуется через проведение мероприятий, встреч, экскурсий и.т.п. в этом направлении, а также через организацию дополнительного образования.
4.Общекультурное

Участие в мероприятиях и конкурсах разного уровня. Развитие творческих способностей, творческой инициативы и активности.
5. Социальное воспитание. 
Социальное воспитание понимается как создание условий для целенаправленного развития духовно-ценностной ориентации человека. Социальное воспитание в школе осуществляется в процессе взаимодействия множества «цепочек»: социум – коллектив - личность, проявляющихся в различных сферах деятельности и активности. Сохранение в школе традиций ценностного характера обеспечивает создание атмосферы сотрудничества, ответственности, ощущение себя причастным к коллективу, к общему успеху. Развитию трудовых навыков подчинены организация дежурства в классе и школе, самообслуживание при организации питания в столовой, трудовые десанты по уборке территории школы и прилегающих к ней улиц, работа на пришкольном участке. 

Профилактика правонарушений
Деятельность социально-психологической службы, которую осуществляет психолог и социальный педагог. Реализация профилактической программы, программы реабилитации семей, находящихся в социально-опасном положении. Работа с детьми «зоны риска» предполагает личностный подход к подростку, педагогическую диагностику, включение ученика в социальные и внутриколлективные отношения, привлечение к социально ценностной деятельности с учетом их положительных качеств, с использованием школы и семьи, общественности, коррекция отклоняющегося поведения. 

Способы, технологии, методы внеурочной работы со школьниками: 

•  информационная и пропагандистская деятельность (лекции, беседы, дебаты); 

•  научно-исследовательская деятельность учащихся; 

•  культурно-просветительская работа; 

•  деятельность в объединениях дополнительного образования; 

· сотрудничество с учреждениями культуры, правоохранительными органами, медицинскими учреждениями; 

•  профориентационная работа; 

•  организация досуговой работы (прогулки, игровые гостиные и т. д.); 

•  работа с семьями; 

•  спортивно-оздоровительная работа; 

•  работа школьной детской организации и классного самоуправления; 

•  работа по преемственности начальные и средние классы; 

•  текущие и плановые  мероприятия; 

•  предупреждение правонарушений, недопущение асоциального и девиантного поведения среди школьников; 

•  работа социально-психологической службы; 

•  КТД; 

•  экскурсионная работа; 

•  повышение квалификации работников школы по вопросам воспитания.

3. Внешкольная деятельность

Связь семьи и школы.

Для полноценного прохождения процесса обучения и формирования личности ребенка необходим соответствующий микроклимат между педагогами и учащимися; самими учащимися; ОУ и семьей в целом.

Семья – часть общечеловеческого коллектива, важнейший институт социализации подрастающего поколения.

Школа должна быть ведущей и направляющей организацией по отношению к семье. Она должна определять и направлять воспитательную политику. Семья должна выступать как партнер. Обеспечить это можно, если приобщить родителей к педагогическому процессу, знакомить с результатами учебно-воспитательного процесса.

Формы работы с семьей: 
· родительские собрания, 
· родительский всеобуч, 
· консультации предметников, психолога, социального педагога,  
· культурно-массовые мероприятия 
· ролевые игры и т.д

Микросоциум

В целях повышения уровня воспитательной работы необходимо сотрудничество со всеми заинтересованными организациями и учреждениями района и города, а также с представителями общественности.

Формы сотрудничества:

· совместная организация и проведение внеклассных и внешкольных мероприятий;

· вечера-встречи с интересными людьми;
· проектная деятельность
· консультации;

· шефская и спонсорская помощь школе;
Партнеры:

· Детская школа искусств 
· ДЮСШ «Темп» 
· Центральная районная библиотека, Детская библиотека 
· Совет ветеранов 
· Центр социальной защиты населения
· Центр поддержки семьи и детей 
· ММЦ «Галактика»

· Районный музей
· Детско-юношеский центр
· Детский оздоровительно-экологический центр

· Районный дом культуры
4. Внутриклассная деятельность

· содействие творческому развитию личности школьника, овладению методами творческой деятельности

· формирование классных коллективов

· формирование у школьников умений видеть практическую необходимость общественно полезной деятельности

· создание условий для самореализации каждого ребенка

· развитие навыков самоорганизации, самоуправления, самоконтроля, конструктивной критики

· развитие инициативы учащихся

Данное направление реализуется через участие классов в традиционных школьных мероприятиях, проведение классных коллективных дел, коллективное планирование и анализ деятельности, организацию классного самоуправления.

Развитие классного  самоуправления и детской организации
Классное самоуправление следует рассматривать как инструмент реализации молодежной политики государства, позволяющий сфокусировать внимание школьного объединения на организацию активной жизни внутри школы для эффективной реализации воспитательных программ. 

Классное  самоуправление в школе ориентировано на дополнение действий администрации, педагогического коллектива в сфере работы со школьниками, так как более эффективные результаты в области воспитания учащихся могут быть получены при равноценном сочетании методов административной и педагогической воспитательной работы с механизмами классного самодеятельности, самоорганизации и самоуправления. 

Активное участие учащихся  в решении текущих вопросов учебно-воспитательного процесса способствует формированию самостоятельности восприятия и осмысления в реализации учебно-воспитательных задач, социальной активности, организаторских и коммуникативных способностей личности, что имеет существенное значение для формирования профессиональной и общей культуры будущего выпускника. 

Органами классного самоуправления в школе являются Совет старшеклассников, советы класса по направлениям работы. 

Классное  самоуправление является элементом общей системы управления учебно-воспитательным процессом в школе и предполагает максимальный учет интересов, потребностей учащихся  на основе изучения их общественного мнения. 

Главными целями классного самоуправления предполагаются: 

•  повышение эффективности и успешности учебы, активизации самостоятельной творческой деятельности школьников в учебном процессе с учетом современных тенденций развития системы непрерывного образования; 

•  формирование потребности в освоении актуальных направлений жизнедеятельности; 

•  воспитание ответственности классных коллективов за дисциплину, труд, утверждение идейно-нравственных позиций личности и коллектива; 

•  развитие и углубление инициативы классных коллективов в организации гражданского воспитания; 

•  дальнейшее утверждение демократического образа жизни, высокой взаимной требовательности, чувства социальной справедливости, здорового морально-психологического климата, высоких нравственных основ будущего студенчества, утверждение на основе широкой гласности принципов гуманистической нравственности, нетерпимости к антиобщественным проявлениям в быту и обществе; 

•  усиление роли детских общественных организаций в гуманистическом воспитании учащихся,  в формировании мировоззрения, их идейной убежденности и социальной активности; плавный переход от классного самоуправления к полноценной деятельности Детской Общественной Организации на основе главных целей и задач образовательного учреждения.
Ученическое самоуправление построено на принципах

· Равноправия – все должны иметь право решающего голоса при принятии того или иного решения.

· Выборности – полномочия приобретаются в результате выборов.

· Откровенности и гласности – работа Органов ученического самоуправления должна быть открыта для всех учащихся. 

· Законности – неукоснительное соблюдение правовых и нормативных актов.

· Целесообразности – деятельность Органов самоуправления должна быть направлена на  реализацию интересов и потребностей учащихся.

· Гуманности – действия Органов самоуправления должна основываться на нравственных принципах.

· Самодеятельности – творчество, активность, самостоятельность учащихся.

· Ответственности – необходимо регулярно отчитываться в проделанной работе и ее результатах перед своими избирателями.

Совет дела – другая форма самоуправления. Он создается временно при подготовке определенного мероприятия.

5. Воспитательная работа в системе дополнительного образования
Целью развития системы дополнительного образования детей как фактора социализации и личностного совершенствования школьников являются:

· сохранение государственных гарантий в доступности и бесплатности, 

· повышение эффективности системы дополнительного образования детей в создании условий для их саморазвития, успешной социализации и профессиональном самоопределении, организации активной жизнедеятельности детей; обеспечения комфортного самочувствия каждого ребенка в детском сообществе.

Задачи

· обеспечить  доступность дополнительного образования детей различного возраста, интересов, возможностей здоровья, места проживания и т. д. 

· обновить саму систему дополнительного образования детей, в первую очередь, управление качеством дополнительного образования. 

· организовывать  воспитательное пространство социума, активизацию общественных ресурсов в воспитании подрастающего поколения. 

Обновление системы дополнительного образования детей на основе следующих принципов:
- доступность и бесплатность дополнительного образования детей;

- гуманизация, демократизация образовательного процесса;

- индивидуализация, учет возрастных интересов детей;

- сохранение и укрепление здоровья детей;

- связь семьей, ориентация на культурно-образовательные интересы  семьи;

- сохранение и развитие национально-культурных традиций;

- ценностное отношение к образованию в воспитании гражданина-патриота;

- взаимодействие общего и дополнительного образования;

- открытость образования, государственно-общественный характер управления;

Создание условий развития дополнительного образования детей.


Качественное обновление дополнительного образования детей возможно только при создании условий, соответствующих современным требованиям и темпам развития общества. 

1. Нормативно-правовое обеспечение системы дополнительного образования детей.

Системное развитие дополнительного образования детей как сферы, предоставляющей возможности выбора культурно-образовательных, развивающих программ, обеспечивающих полезную занятость и саморазвитие детей, возможно только на качественно обновленном фундаменте – нормативной правовой базе.

2. Кадровое обеспечение в системе дополнительного образования детей

В современных условиях меняется роль педагога дополнительного образования, деятельность которого не ограничивается организацией кружковой работы. Педагог дополнительного образования должен вести активную работу со школой, родителями, общественностью по поддержке юных талантов, детей, требующих особой заботы, осваивать новые специальности для внедрения новых востребованных программ.   

3. Дополнительное образование в условиях местного самоуправления

Условия местного самоуправления способствуют изменению населения из иждивенчески-пассивного состояния в активное гражданское общество с высоким уровнем регионального, муниципального территориального самосознания, ориентированного на самостоятельное планирование и осуществление позитивных преобразований на местах, в конкретных ситуациях. 

Организация программы дополнительного образования  строится с учетом реальных потребностей населения. Учитывая первостепенную роль семьи и  важность ее непосредственной поддержки на местах, возникает необходимость организации семейного культурно-познавательного досуга, направленного на совместную деятельность детей и взрослых. 

Качество и непрерывность дополнительного образования, как средства социализации  и личностного совершенствования  детей.

Качество общего образования есть результат взаимодополнения школьного обучения и дополнительного образования детей.

Специфика дополнительного образования состоит в том, что для него творческая деятельность ребенка первична. На первом плане стоит развитие личности, а обучение обеспечивает, поддерживает развитие. Дополнительное образование способствует накоплению ребенком опыта индивидуальной и коллективной творческой деятельности по свободному выбору, что в совокупности способствует более успешной социализации.

Развитие государственно-общественного управления, социального партнерства школы.

Дополнительное образование детей в школе развивается на основе межведомственного взаимодействия с учреждениями культуры, спорта, науки, профессионального образования, органов внутренних дел и т. д. 

            Учитывая тенденции развития образовательной среды, выделяются следующие приоритеты в социальном партнерстве: 

· Организация качественного и развивающего досуга детей.

· Определение социального заказа на дополнительное образование детей.

· Профессиональная подготовка и повышение квалификации работников системы дополнительного образования детей.

Направленности дополнительного образования и ресурсы реализации программы.

 Художественно-эстетическая направленность. Основной целью данного направления является: нравственное и художественно-эстетическое развитие личности ребенка в системе дополнительного образования. В ходе достижения этой цели задачами кружков являются:

· развить у детей способность эстетического восприятия прекрасного, вызвать чувство радости и удовлетворения от выполненной работы, развивать творческие способности детей;

· развивать практические навыки и умения работы с разными материалами;

· развивать эстетическое восприятие произведений музыкальной культуры, произведений искусства, природы;

· способствовать социальной адаптации обучающихся посредством приобретения профессиональных навыков и развитие коммуникабельности при общении в коллективе


По итогам работы кружков художественно-эстетического направления будут проводиться выставки, соревнования, показательные выступления, литературные вечера, концерты, конкурсы и представления.

Физкультурно-спортивная направленность. 
Задачи кружков данного направления:

· воспитывать и развивать специфические двигательные навыки;

· вырабатывать у юных спортсменов потребность в регулярных соревнованиях и тренировках;

· формировать и совершенствовать такие качества, как: быстрота, выносливость, сила, подвижность, ловкость;

· воспитывать способность вести борьбу в рамках волевого состязания, иначе говоря, волевой подготовки.


По итогам работы кружков физкультурно - спортивного направления будут проводиться соревнования, показательные выступления, эстафеты.

Эколого-биологическая направленность. Задачами кружков данного направления являются:

· овладение школьниками системой медицинских знаний, с целью оказания первой медицинской помощи;

· расширять кругозор, углублять знания по биологии и экологии;

· экологическое воспитание;

· воспитывать чувство ответственности, любви, гуманного отношения к животным.


По итогам работы кружков эколого-биологического направления будут проводиться реферативные конференции, викторины, выставки, лектории, дни здоровья.

Естественнонаучная направленность. Задачи кружков данного направления:

· познакомить учащихся с методом исследования и практического применения основ наук в реальной жизни;

· поощрять в ребенке способность к объективному самоанализу, самосовершенствованию и самообразованию;

· развить у детей чувство коллективизма, которое особенно важно в совместном проектировании;


По итогам работы кружков естественнонаучной направленности будут проводиться: выставки работ, экскурсии, защиты проектов и презентации научных работ.

Культурологическая направленность. Задачи кружков данного направления:

· формирование интереса детей к традициям русской культуры, воспитание чувства причастности к своему народу, к его истории;
· развитие школьных СМИ
· развитие детей как творчески-активных личностей;

· практическое освоение языка различных видов искусства (поэтического, музыкального, хореографического, прикладного);


По итогам работы кружков культурологического направления будут проводиться презентации, открытые мероприятия, предметные недели.

Каждый педагог самостоятельно определяет тип занятия (индивидуальный, с подгруппой или групповые), тем самым, подчёркивая индивидуальный подход к каждому воспитаннику.

Формы занятий детских объединений самые разные:

· лекции, 

· беседы,  

· игра, 

· диспут, 

· экскурсия, 

· исследовательский опыт, 

· сравнительный анализ, 

· коллективное творческое дело 

· и др. 


В процессе реализации программ дополнительного образования предполагается достижение определенных общих результатов обучения (по каждому объединению такие ожидаемые результаты прописываются педагогом индивидуально в программе дополнительного образования), здесь:

· когнитивные (знания, навыки, умения, полученные на занятиях);

· мотивационные (появление желания у ребенка заниматься данным видом деятельности);

· эмоциональные (развитие  качеств позитивно положительного состояния – удовлетворенности, любознательности,  стремление познавать  и открывать новое и др.);

· коммуникативные (понимание и принятие норм и правил общения, поведения, взаимоуважения, доброжелательности, ответственности и обязательности, признания прав всякого человека на самостоятельность и независимость);

· креативные (творческое восприятие окружающей действительности, потребность создания нового, поиск нестандартного решения, получения удовлетворения от творческого процесса).


Хорошим показателем работы является участие детского объединения в мероприятиях, конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, конференциях, выставках, фестивалях и т.д.


Ожидаемые результаты

Реализация Программы  развития системы дополнительного образования детей в школе позволит достичь следующих результатов:

1. Нормативно-правовое обеспечение

· сохранить государственные гарантии бесплатности и доступности, лучшие отечественные традиции дополнительного образования детей;

· совершенствовать нормативную правовую базу, способствующую развитию дополнительного образования детей;

2. Ресурсное обеспечение дополнительного образования детей

· создать единое информационно-образовательное пространство дополнительного образования детей школы;

· улучшить материально-техническое состояние учреждений дополнительного образования детей;

· создать места демонстрации успешности детям, в зависимости от их психофизических особенностей и способностям к различным видам деятельности (познавательной, художественной, спортивной, эстетической и т. д.). 

3. Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования детей.

· организовать дополнительное образование детей в соответствии с социальным заказом, формулируемым администрацией и общественностью школы;

· развитие  дуального образования в виде организации программ допрофессиональной подготовки и начального профессионального образования для детей.

Мониторинг реализации программы.

I. Отслеживание охвата учащихся школы дополнительным образованием по следующим направлениям:

Направления дополнительного образования,

· число учащихся, занимающихся в  кружках, секциях и других формах дополнительного образования в школы,

· число учащихся, занимающихся в  кружках, секциях и других формах дополнительного образования за пределами школы,

· занятость учащихся, стоящих на внутришкольном контроле и в ПДН, в системе дополнительного образования.

II. Успешность учащихся в конкурсах, олимпиадах, соревнованиях различного уровня.

III. Формы и методы демонстрации успешности детей в школе. 
6. Управление воспитательной деятельностью
Управление воспитательным процессом в школе осуществляет заместитель директора по воспитательной работе, классные руководители, Совет старшеклассников, комиссии классных коллективов, совет профилактики, родительский комитет. 

Ведущая роль в управлении воспитательной деятельностью принадлежит руководителям всех выше перечисленных сфер воспитательного пространства, которые определяют концепцию и программу развития воспитания, основные направления воспитательной работы и их реализацию, формирование воспитательного пространства коллектива. 
Динамика общественной жизни имеет очевидную тенденцию к ускорению. Поэтому образовательные учреждения не могут развиваться, не обновляя свою дея​тельность в новых социокультурных условиях. Необхо​димость модернизации управления остро ощущается на всех уровнях системы. В силу этого происходит осмыс​ление накопленного положительного опыта в ходе науч​ных изысканий, практических наработок и поиск новых путей оптимального управления в соответствии с концептуальной идеей грядущих преобразований.

Управление – это «особый вид деятельности, в которой ее субъект, по​средством решения управленческих задач, обеспечива​ет организованность совместной деятельности учащих​ся, родителей, педагогов, обслуживающего персонала и ее направленность на достижение образовательных це​лей и целей развития школы».
Полагаем, что управление образо​вательным учреждением – это целенаправленная, организованная система дейст​вий по обеспечению эффективной деятель​ности всех участников образовательного процесса с целью сохранения, развития и адаптации ее к изменяющимся условиям.
Ключевым элементом, обеспечивающим эффективное управление, служит оценка качества образования, основывающаяся на достоверных и сопоста​вимых данных о достигнутых образовательных результатах, степени их соот​ветствия нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям.

Говорить о настоящем успехе управления можно лишь тогда, когда мы  знаем реальные результаты и последствия управления для всех его клиентов.

            Иными  словами,   при  всей  важности доброкачественности   продукции внутришкольного управления о достижении определенного качества управления образовательным учреждением важнее судить по его результатам.
   

	 

Результаты образования учащихся
	Результаты образования, в основном соответствующие требова​ниям действующих программ.

Модели выпускника и уровни результатов, прогнозировавшихся на основании изучения возможностей учащихся:

ключевые компетентности; 

социальная компетентность; 

состояние физического и психического здоровья; 

удовлетворенность потребителя образовательных услуг; 

удовлетворенность участников образовательного процесса; 

профессиональная компетентность.

	 

Суммарные результаты ОУ
	сохранность контингента; 

достижение запланированного уровня результатов образова​ния достаточным количеством выпускников;

	 

Социальные последствия работы
	достойный вклад в социальное развитие города (района, округа); 

установление социального партнерства; 

укрепление и развитие репутации образовательного учреж​дения в глазах общественности

	 

Состояние ОУ как целостной системы
	повышение организационного и образовательного потенциа​ла и улучшение его использования; 

создание новых полезных возможностей и свойств, позво​ляющих говорить о новом качестве образовательного учреж​дения

	 

Состояние и изменения отдельных подсистем
	устойчивое функционирование и продуманное системное внедрение инноваций; 

оптимизация организационной структуры; 

освоение эффективных технологий обучения; 

создание комфортного для учащихся и персонала общего ук​лада жизни образовательного учреждения

	 

Состояние и изменения

 внутришкольного управления
	изменение функциональной и организационной структур внутришкольного управления; 

все подразделения образовательного учреждения имеют четкие зафиксированные и контролируемые цели; 

разработана программа развития образовательного учреж​дения


Воспитательная система объединяет комплекс, состоящий из:

· воспитательных целей;

· людей, их реализующих в процессе целенаправленной деятельности;

· отношений, возникающих между ее участниками; 

· освоенной воспитывающей среды;

· управленческой деятельности по обеспечению жизнеспособности системы.

Система управления воспитательным процессом













Кадровое обеспечение: 
заместитель директора по ВР, педагог–организатор, классные руководители, учителя–предметники, родители, органы  самоуправления. 

Заместитель директора по воспитательной работе – разрабатывает план воспитательной работы, отвечает за реализацию программы воспитательной работы.

Педагог-организатор внеклассной и внешкольной работы – обеспечивает разработку и организацию мероприятий.

Классные руководители - планируют воспитательную работу с учётом интересов и способностей класса, вовлекают учащихся в различные виды деятельности, предусмотренные программой, оказывают поддержку учащимся в самоопределении по отношению к участию в программе, отслеживают результаты учащихся.

Учителя–предметники – строят работу, которая будет интересна детям, оказывают индивидуальную педагогическую помощь при возникновении межличностных конфликтов со сверстниками и педагогами, учат с ориентацией на успех.

Родители - оказывают помощь в вопросах семейной педагогики, активно участвуют в жизни школы. 

Органы  самоуправления  – влияют на организацию и реализацию воспитательного процесса, выдвигают различные идеи, совместно ищут решения проблем

Принципы управления воспитательной системой:

· принцип гуманизации;
· принцип природосообразности;
· принцип индивидуализации;
· принцип субъектности;
· принцип выбора;
· принцип доверия и поддержки;
· принцип системности;
· принцип коллегиальности;
· принцип самоактуализации;
· принцип успешности;
· принцип надежды и надежности;
· принцип открытости и гласности;
Основные концептуальные подходы в управлении  воспитательной системой школы;

· личностный подход;
· компетентностный подход;
· системный подход;
· ситуационный подход;
· мотивационный подход;
· синергетический подход;
· рефлексивный подход;
· культурологический подход.
Способы и средства управления воспитательной системой школы:

· гуманизация и социализация отношений;
· включение детей, педагогов, родителей в коллективные творческие дела;
· сохранение традиций и введение инноваций;
· создание объединений по интересам (клубов, обществ, движений, цен​тров);
· интеграция учебного и воспитательного процесса в образовательный;
· самоактуализация в деятельности;
· моделирование социальных ситуаций.

7. Обеспечение реализации программы воспитания учащихся
Нормативное обеспечение: 

· обеспечение структур и подразделений воспитательного направления всей необходимой нормативно-правовой документацией и проведение с ними соответствующих консультаций и инструктивных совещаний; 

· обеспечение и создание банка данных необходимой документации по вопросам воспитания для всех воспитательных структур; 

· регулярный контроль за выполнением законов, решений, распоряжений всеми субъектами воспитательного процесса; 

· подготовка рекомендаций, предложений по совершенствованию воспитательной работы в школе. 

Программно-методическое и информационное обеспечение: 

•  разработка и осуществление плана повышения квалификации руководителей и организаторов воспитательной деятельности в заведениях повышения квалификации педагогических кадров; 

•  изучение необходимой информационно-методической литературы по проблемам воспитания; 

•  регулярное проведение конференций, семинаров, проблемных обсуждений по обобщению опыта и определению перспектив воспитательной работы в классных коллективах, творческих объединениях, начальной, средней и старшей школы, в подразделениях и школе; 

•  оформление стендов, посвященных состоянию воспитательной работы, пропаганде отличников и активистов общественной деятельности; 

•  регулярное освещение на сайте школы состояния учебно-воспитательной работы. 

Финансовое обеспечение: 

•  предусмотреть в бюджете школы статью расходов на финансирование воспитательной работы; 

•  регулярно поощрять преподавателей и школьников, активно участвующих в осуществлении программы воспитания. 

8. Ожидаемые результаты реализации программы 
Программа развития воспитания в школе предполагает повышение статуса воспитания по всем выше изложенным направлениям работы; придание ему первостепенного значения с целью подготовки высоконравственной личности, достойного выпускника школы и гражданина своей страны.

Критерии эффективности воспитательной системы
	№
	Критерии эффективности воспитательной системы
	Показатели эффективности воспитательной системы

	1.
	Сформированность ключевых компетенций у учащихся
	функциональная грамотность;

информационная грамотность;

гражданско-правовая грамотность; 

коммуникативная грамотность; 

высокий социальный статус;

активная социальная роль; 

самоорганизация и самоактуализации.

	2.
	Удовлетворенность детей 

и родителей качеством образо​вания
	высокий процент поступления выпускников в вузы по результатам ЕГЭ; 

высокие показатели достижений учащихся на олим​пиадах, конкурсах, научно-практических конференци​ях (разного уровня); 

сохранение, восстановление и улучшение здоровья учащихся;

значительный рост познавательной активности учащихся.

	3.
	Сформированность положительного имиджа образова​тельного учреждения
	благоприятный психологический климат; 

сохранение и увеличение контингента учащихся; 

высокий уровень конкурентоспособности школы; 

возрастание авторитета школы; 

взаимодействие с другими воспитательными системами; 

активное взаимодействие с социумом.

	4.
	Сформированность нравственно-культурной личности
	отсутствие правонарушений и отсева учащихся; 

уважение к школьным традициям и фундаменталь​ным ценностям; 

демонстрация знаний этикета и делового общения; 

овладение социальными навыками.

	5.
	Сформированность общешкольного коллектива единомышленников
	соуправление всех участников образовательного процесса (учащихся, педагогов, родителей); 

способность работать в команде; 

проведение «ключевых дел» при активном участии  членов школьного коллектива; 

эффективное сетевое взаимодействие; 

гуманизация отношений, взаимоуважение, доверие и поддержка.

	6.
	Соответствие действительно​сти целевым установкам кон​цепции воспитательной сис​темы школы
	воспитание социально компетентной личности;

самоактуализация личности.
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