 Использование информационных  технологий в рамках введения ФГОС. 

С 1 сентября 2011 года все образовательные учреждения России перешли на новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС).
          Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков, формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу начального обучения. Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов.
         Неотъемлемой частью ядра нового стандарта являются универсальные учебные действия (УУД). Под УУД понимают общеучебные умения, общие способы деятельности, надпредметные действия и т.п. Для УУД предусмотрена отдельная программа программа формирования универсальных учебных действий (УУД). Все виды УУД рассматриваются в контексте содержания конкретных учебных предметов. Наличие этой программы в комплексе Основной образовательной программы начального общего образования задает деятельностный подход в образовательном процессе начальной школы.
         Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования, обеспечивающим его результативность являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность). Использование современных цифровых инструментов и коммуникационных сред указывается, как наиболее естественный способ формирования УУД включена подпрограмма Формирование ИКТ компетентности обучающихся. Реализация программы формирования УУД в начальной школе ключевая задача внедрения нового образовательного стандарта.
                  Что изучается с использованием ИКТ?
         Отличительной особенностью начала обучения является то, что наряду с традиционным письмом ребенок сразу начинает осваивать клавиатурный набор текста. Сегодня многие родители, постоянно использующие компьютер в профессиональной и личной жизни понимают его возможности для создания и редактирования текстов, поэтому должны понимать важность включения этого компонента в образовательный процесс наравне с традиционным письмом.
         Изучение окружающего мира предполагает не только изучение материалов учебника, но и наблюдения и опыты, проводимые с помощью цифровых измерительных приборов, цифрового микроскопа, цифрового фотоаппарата и видеокамеры. Наблюдения и опыты фиксируются, их результаты обобщаются и представляются в цифровом виде.
          Изучение искусства предполагает изучение современных видов искусства наравне с традиционными. В частности, цифровой фотографии, видеофильма, мультипликации.
          В контексте изучения всех предметов должны широко использоваться различные источники информации, в том числе, в доступном Интернете.
            В своей работе я  применяю проектный метод. Средства ИКТ являются наиболее перспективным средством реализации проектной методики обучения. Имеется цикл проектов, участвуя в которых, дети знакомятся друг с другом, обмениваются информацией о себе, о школе, о своих интересах и увлечениях. Это проекты Я и мое имя, Моя семья, совместное издание «Красной книги» и многое другое. Родители должны всячески стимулировать детей к этой работе.
           Интегрированный подход к обучению, применяемый при создании нового стандарта, предполагает активное использование знаний, полученных при изучении одного предмета, на уроках по другим предметам. Например, на уроке русского языка идет работа над текстами-описаниями, эта же работа продолжается на уроке окружающего мира, например, в связи с изучением времен года. Результатом этой деятельности становится, например, видеорепортаж, описывающий картины природы, природные явления и т.п.
        В своей работе я использую  ЦОР  по математике, по русскому языку, по литературному чтению, по окружающему миру, по технологии. Они открывают новые перспективы  обучения в начальных классах, т.к. появляются принципиально новые возможности для формирования учебной самостоятельности младших школьников, заключающиеся в следующем:

-   возможность построения индивидуальной образовательной траектории для ученика, организации его индивидуального исследовательского действия как в классе, так и дома;

-   возможность создания условий для самостоятельного выбора учащимся уровня сложности заданий, осуществления их самостоятельного анализа и последующей коррекции - создания, таким образом, оптимальных условий для индивидуальной отработки навыков;

-  возможность организации широкого доступа ученика к информационным источникам (детской лингвистической энциклопедии; универсальному лингвистическому словарю, где слово представлено одновременно в нескольких аспектах; орфографическому справочнику для поиска способа проверки той или иной орфограммы, школьному справочнику лингвистических терминов и пр.); автоматизации иформационно-поисковой деятельности учащихся.

Если рассматривать  все многообразие цифровых образовательных ресурсов то можно выявить несколько видов, различающихся по своей обучающей цели:

- специальные средства обучения, позволяющие учащимся самостоятельно разворачивать небольшое исследование - искать новый способ решения учебно-практических задач; конструировать некоторые лингвистические понятия и проверять «действенность» полученных определений на широком материале; конструировать орфографические правила и проверять их «действенность» при проверке орфограмм;

- средства, нацеленные на закрепление введенных способов действий (правил, определений), на организацию индивидуальной траектории коррекции орфографического навыка и практического усвоения лингвистических понятий с возможностями самодиагностики учащимся его достижений; средства контроля и учета достижений каждого учащегося по указанным направлениям учителем;

-  цифровые образовательные ресурсы, обеспечивающие младшему школьнику овладение умением         пользоваться         информационно-поисковой         системой        (например, орфографическим справочником, толковым словарем).

ЦОР решают определенные задачи по достижению новых качеств обучения, а именно:

-  существенно повысить качество усвоения орфографических и пунктуационных норм, изучаемых в начальной школе, во-первых, за счет индивидуализации процесса их отработки, во-вторых, за счет увеличения объема отработочных упражнений (тестовые задания требуют только решения орфографических задач - нет необходимости полной записи текста с орфограммами, следовательно, за одну и ту же единицу времени ученик может выполнить гораздо большее количество упражнений);

- обеспечить усвоение на более осознанном уровне правил и лингвистических понятий, т.к. они будут в большей степени «продуктом» самого ребенка (если они появились в результате собственных поисковых действий ребенка на основе цифровых образовательных ресурсов);

-  достичь более совершенного уровня в развитии речи, особенно монологической (в результате практики работы по редактированию разнообразных текстов, их оформления).

    Вместе с тем, использование  ЦОР в учебном процессе не означает отказа от естественной для начальной школы формы коллективно распределенной деятельности. Напротив, организационные возможности проведения урока существенно расширяются. 

Я взяла за основу  основные рекомендуемые формы организации деятельности учащихся при использовании ЦОР на уроках:

•    коллективно - распределенное (всем классом, в группах)         и индивидуальное исследование;

•     индивидуальный информационный поиск;

•    детские творческие работы (проекты, сообщения, журналы сочинений, дневник событий на уроке и пр.);

•    различные дидактические игры;

•  конструирование (формулировок правил, определений лингвистических понятий, схем и моделей слова, предложения, текста);

•    практические работы (конструирование и редактура текста, корректура; осуществление языковых разборов);

•    тренировка (орфографический и пунктуационный тренинг).

•    выбор и движение по индивидуальной образовательной траектории (самостоятельная работа на факультативном материале);

•    итоговые работы (тесты, разборы, контрольные вопросы и пр.).

   Использование  электронных продуктов существенно облегчает учителю   процесс подготовки и проведения урока:

•    при демонстрации иллюстративного материала, а также при создании проблемной ситуации (демонстрация анимаций );

•    при визуализации таблиц и других справочных материалов;

•    при обсуждении проблематики урока, составлении схем и моделей;

•  при обсуждении материалов для контрольной работы,  её оценивании;

•    при подготовке учителем материалов для проболевшего ребенка;

•    при   демонстрации   дополнительного   текстового   и   иллюстративного   учебного материала, не содержащегося в учебниках.

 Для учащихся начальной школы созданы готовые ЦОР следующих типов: 

Тесты:

•    Проверочные работы в форме теста.

•  Работы, предполагающие правильное выполнение с заведомо неправильным результатом.

•    Тесты, направленные на формирование сложного поэтапного действия (например, проверка орфограмм в определенной части слова), отсекающие возможности неправильного хода.

Практикумы:

  •   Языковые и речевые практикумы (комбинирование и  компоновка речевых и языковых единиц разного уровня): составление слова из морфем, морфемы из фонем.

Лаборатории:

•    Конструирование   орфографического   правила   или   определения   лингвистического понятия на заданном материале.

•    Испытание сконструированного определения лингвистического понятия на широком языковом материале с целью его конкретизации.

Тренажёры:

•    Коррекционная программа по орфографии со стартовой диагностикой и разными траекториями индивидуальной коррекции.

•    Тренажер по разным видам разбора - фонетического, морфемного, морфологического, синтаксического.

Тексты:

• Готовые тексты с редактором, позволяющим выбрать главные мысли и из них составить автоматически план ответа, переставлять местами абзацы, подбирать нужные лингвистические примеры, вставлять пропущенные слова (синонимы) и пр.

Демонстрации:

•    Анимации.

•     Схемы, таблицы и др. материалы.
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