Анализ  работы творческой группы»Развитие критического мышления через чтение и письмо» за 2013-2014 учебный год.
Члены группы в  прошедшем году  работали над темой «Использование технологии РКМ на уроках» 

За текущий учебный год проведено 4 запланированных заседания. На первом – откорректирован план работы,  разработаны тесты, определяющие мотивационную готовность учащихся к РКМ. Латышева Л.А. выступила с сообщением «Психологические основы развития  критического мышления школьников подросткового возраста», в котором подвела итог того,  что к 14-16 годам у человека наступает этап, когда критическое мышление получает свое наибольшее развитие. Психологические основы развития критического мышления школьников формируется в подростковом возрасте. В сентябре Волкова Т.В. и Иванова О.А. провели тематическое консультирование по теме «Функции фаз технологии РКМ» для учителей, заинтересовавшихся данной темой.

На втором заседании Ковалева В.А. рассказала об использовании приема «Перепутанные логические цепочки» на уроках в начальной школе. Этот прием используется на стадии «вызова» и имеет два варианта применения в групповой работе с учащимися. 1 вариант- модификация приема «Ключевые термины». 2 вариант- работа с текстами с заведомо нарушенной последовательностью. Попкова А.В. подробно рассказала о составлении алгоритмов, помогающих повысить качество грамотности ребят. Привела пример составления  алгоритма на правило «Ь после шипящих на конце существительных женского рода». Ковалева В.А. поделилась опытом по развитию внимания, мышления, речи учащихся 2-ого класса на примере урока «Текст и его признаки»по системе Л.В.Занкова. Раздала памятки «Приемы технологии РКМ на уроках». Латышева Л.А. провела консультацию по теме «Приемы технологии РКМ» для заинтересовавшихся учителей. Из выступления  Волковой Т.В. педагоги познакомились с приемом  определения особенностей понятийного мышления при помощи методики «Исключение лишнего». 
На третьем заседании Тюрепина Т.В в своем выступлении  рассказала об учебной стратегии «Бортовой журнал», которая позволяет не только использовать возможности письма для развития КМ учащихся, но и совершенствовать их умения фиксировать информацию, используя разнообразные графические органайзеры. Привела в пример схему использования этой стратегии при подготовке к проведению лекции, а также варианты графических форм: «Кластер», «Понятийное колесо», «Сводная таблица». В конце выступления рассказала о схеме анализа занятия, ограничении данной стратегии, достоинствах, поведении учителя, использующего стратегию.

Попкова А.В. рассказала о приемах: «Двухчастный дневник» и «Трехчастный дневник». Продемонстрировала применение стратегии «Бортовой журнал» на примере урока в 7 классе «Японские трехстишия».

Мокшанова М.С. рассказала, как развивать скорость мышления. Провела тестирование по методике исследования быстроты мышления.
Деркач З.В.  презентовала опыт работы: урок литературного чтения с использованием мультимедийных средств и методов и приемов по развитию критического мышления учащихся. В форме презентации для примера взяла урок по теме: «Л.Н. Толстой. Акула. 3 класс».

Четвертое заседание было посвящено стратегии «продвинутой лекции». Прием «Продвинутая лекция» - это активное слушание, партнерские отношения, развитие социальной компетенции. Во время лекции уместнее использовать работу в паре: на стадии вызова каждая пара заполняет первую графу таблицы (что я знаю?), затем во время чтения лекции один ученик ищет соответствия и несоответствия первоначальной информации с материалом лекции, другой кратко записывает новую информацию, на стадии рефлексии – идет обсуждение полученных результатов сначала в паре, затем – в классе. Использование этого приема позволяет превратить монотонный рассказ учителя в интереснейший диалог ученика с учеником, ученика с учителем и со всем классом.

Попкова А.В. подробно рассказала о  стратегии «продвинутой лекции»: при подготовке к ней, при проведении самой лекции, о достоинствах и недостатках данной методики. В качестве примера был приведен урок литературы в 9 классе «Своеобразие древнерусской литературы»

Педагоги с удовольствием посещают заседания группы, активно участвуют в обсуждениях дискуссионных вопросов, повышают свое самообразование через подготовку к выступлению перед коллегами, повышают свое педагогическое мастерство посредством применения стратегии технологии РКМЧП на своих уроках, охотно делятся опытом с вновь прибывшими учителями, желающими заниматься инновационной технологией.
Руководитель творческой группы           Волкова Татьяна Викторовна
