Пояснительная записка к учебному плану

Муниципального  бюджетного общеобразовательного учреждения

Нижнеингашской средней общеобразовательной школы №1 имени кавалера ордена Славы трех степеней П. И. Шатова
на 2016– 2017 учебный год.

Учебный план МБОУ Нижнеингашской средней общеобразовательной школы №1 имени П. И. Шатова - нормативно-правовой документ, устанавливающий объемы учебного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ по уровням начального общего, основного общего и среднего общего образования и является одним из оснований финансового обеспечения деятельности образовательной организации.

Учебный план разработан на основе следующих нормативных документов:

· Федеральный закон РФ от 29.12.2012 № 373-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 19993);

· Изменения №3 к Сан Пин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения», утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 24.11.2015 №81

· Приказ Минобразования России от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» с изменениями, внесенными приказом Минобразования России от 03.06.2008 № 164, от 31.08.2009 № 320, от 19.10.2009 № 427, от 10.11.2011 № 2643, от 24.01.2012 № 39, от 31.01.2012 № 69;

· Приказ Минобрнауки России от 06.10.2009. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» с изменениями, внесенными приказом Минобразования РФ от 26.11.2010 №1241, от 22.09.2011 № 2357;  29 декабря 2014 г. N 1643 
· Приказ Минобрнауки РФ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
· Приказ Минобразования России от 29 декабря 2014 г. N 1644 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. n 1897 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования"»

· Приказ Минобразования России от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» с изменениями, внесенными приказами Минобразования России от 20.08.2008 № 241, от 30.08.2010 №889, от 03.06. 2011 № 1994, от 01.02.2012 №74;

· Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования, утвержденная приказом Минобрнауки России от 18.07.2002 №2783;

· Приказ Минобрнауки России от от 31.03.2014  №253 (ред. От 21.04.2016) «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего  общего образования»;

· Примерная основная образовательная программа  начального общего образования, основного общего образования, среднего общего образования;

· Примерные программы по предметам.

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырёхлетней начальной школы (Письмо МО РФ  № 408/13-13 от 20.04.2001);

· Система оценивания учебных достижений в условиях безотметочного обучения (Письмо МО РФ № 13-51-120/13 от 03.06.2003);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе (Письмо МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· О введении иностранного языка во 2-х классах начальной школы (Приложение к письму МО РФ № 957/13-13 от 17.02.2001)
· Письма Министерства образования и науки России от 12 мая 2011 года № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального образовательного стандарта общего образования»
· Закон Красноярского края от 25.06.2004 №11-2071 «О краевом (национально-региональном) компоненте государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае»;

· Закон Красноярского края от 29.09.2005 №16-3786 «Об установлении краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае»;

· Постановление Совета Администрации Красноярского края от 17.05.2006 №134-п «Об утверждении регионального базисного плана для образовательных учреждений Красноярского края, реализующих программы общего образования»;

· Постановление Правительства Красноярского края от 15.09.2008 «О внесении изменений в постановление Совета Администрации Красноярского края от 17.05.2006 №134-п «Об утверждении регионального базисного плана для образовательных учреждений Красноярского края, реализующих программы общего образования»;

· Закон Красноярского края от 12.11.2009 №9-3926 «О внесении изменений в Законы края, регулирующие вопросы в области краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования Красноярского края»;

· Закон Красноярского края от 30.06.2011 №12-6054 «О внесении изменений в Законы края, регулирующие вопросы в области краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования Красноярского края».

· Приказ Минобрнауки России от 31.12.2015 №1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897»

· Приказ Минобрнауки России от 30.08.2013г. №1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего, и среднего общего образования».

· Устав школы;

· Программа развития образовательного учреждения;

· Основная образовательная программа начального общего образования.

· Основная образовательная программа основного общего образования.

· Основная образовательная программа основного общего и среднего общего образования.

· Приказ Минобрнауки России от 19.12. 2014 №1598 «Об утверждении федерального государственного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

· Методические рекомендации по формированию учебных планов для организации образовательного процесса детям с ограниченными возможностями эдоровья в Красноярском крае №75-9151 от 04.09.2015 г.

· Письмо Министерства образования и науки РФ от 09.02.2012 года №102/03 «О введении курса ОРКСЭ с 1 сентября 2012 года».

Учебный план составлен с учетом целей, задач, направлений и условий работы школы (кадры, научно – методическое обеспечение, контингент учащихся и др.) и отражает специфику образовательной деятельности школы, учитывает основные положения Устава муниципального общеобразовательного учреждения. Учебный план обеспечивает реализацию образовательной программы и программы развития школы, реализует в необходимом объеме содержание образования, являющегося обязательным на каждом уровне общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного стандарта начального общего образования, основного общего образования (для 1-6 классов), и федерального компонента государственных стандартов общего образования (для 7-11 классов). Распределение часов компонента образовательного учреждения (части формируемой участниками образовательных отношений) учитывает особенности реализации школой основных общеобразовательных программ.
Учебный план школы направлен на развитие учащихся, формирование общей культуры личности обучающихся на основе освоения содержания образовательных программ, их адаптацию к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профильных образовательных программ, ориентирующих выпускников школы на поступление в технические, технологические, гуманитарные ВУЗы, на воспитание гражданственности и любви к Родине.


Цели учебного плана:

- удовлетворение образовательных потребностей учащихся и их родителей;

- возможность самореализации школы.


Основные ориентиры в содержании образования:

- корректировка учебного плана под ребенка;

- организация занятий по предпрофильному обучению в 9-х классах;

- организация занятий по изучению предметов на профильном уровне.

- организация обучения детей с ослабленным здоровьем.


Основные направления в работе школы:

- формирование целостной системы знаний, умений и навыков, самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевых компетентностей, определяющих современное качество образования;

- ориентация образования на развитие личности ребенка, его познавательных и созидательных способностей;

- воспитание системы нравственных ценностей, патриотизма;

- формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, стремящейся вести здоровый образ жизни;

- формирование целостного представления о Красноярском крае.

-информатизация (на имеющейся компьютерной базе) для качественного образовательного процесса;

-здоровье и нравственный потенциал ребёнка; 

Базисный учебный план полностью реализует государственные образовательные стандарты начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, обеспечивает единство образовательного пространства Российской Федерации и гарантирует овладение выпускниками школы необходимым минимумом знаний, умений, навыков.  Компоненты учебного плана используются как на изучение учебных предметов федерального и регионального компонентов, так и на реализацию школьного компонента и реализуются за счет использования общеобразовательных программ, имеющих гриф Министерства образования и науки РФ.

Обучение организовано в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами Сан-ПиН 2.4.2. 2821-10 (в ред. Изменений №3 к Сан Пин 2.4.2.2821-10, утв. Постановлением Главного санитарного врача РФ от 24.11.2015 №81)) в первую смену 
	Классы
	Максимально допустимая недельная нагрузка в академических часах

	
	при 6-дневной неделе, не более
	при 5-дневной неделе, не более

	1
	-
	21

	2-4
	26
	23

	5
	32
	29

	6
	33
	30

	7
	35
	32

	8-9
	36
	33

	10-11
	37
	34


Продолжительность урока составляет:

в 1 классе – 35 минут с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (сентябре, октябре – по 3 урока в день, остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, развивающими играми, физкультурными занятиями (в соответствии с Письмом МО РФ «Рекомендации по организации обучения первоклассников в адаптационный период» №408/13-13 от 20.04.2001г.), в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; январь – май – по 4 урока по 45 минут каждый), после 2 урока – перемена 20 минут, после 3 урока – перемена 20  минут (пункт 10.10. СанПиН 2.4.2.2821-10), во 2 – 11-х классах уроки по 45 минут. 
Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее восьми недель. Для обучающихся в первом классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.
Текущий контроль успеваемости обучающихся проводится поурочно и \или по темам, по учебным четвертям на начальном (2-4 классы) и основном общем уровне, по полугодиям на среднем общем уровне. Формы текущего контроля указаны в рабочих программах педагогов.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится в форме итогового контроля один раз в год с целью проверки освоения результатов освоения образовательной программы.  Формы промежуточной аттестации отражаются в приложении к учебному плану

Согласно ФЗ-273 от 29.12.2012 г «Об образовании в Российской Федерации», школа осуществляет образовательный процесс в рамках трех уровней:

 – начальное общее образование;

 – основное общее образование;

 – среднее общее образование.

Начальное общее образование.

Первый уровень общего образования-сложившееся, самоценное, самостоятельное и обязательное звено в системе непрерывного и общего образования. Усиление внимания к воспитанию и развитию школьников определяет ориентацию на достижение планируемых результатов не только на предметные знания и умения, но и на такие важные для характеристики выпускника начальной школы качества, как учебная и речевая деятельность, культура поведения, усвоение эстетических норм и другое.
Учебный план для 1- 4 классов ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.

В ходе освоения образовательной программы при реализации учебного плана на первого уровня общего образования формируются базовые основы и фундамент всего последующего обучения, в том числе:

- закладывается основа формирования учебной деятельности ребёнка — система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

- формируются универсальные учебные действия;

- развивается познавательная мотивация и интересы обучающихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, формируются основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Содержание образования на первом уровне реализуется преимущественно за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, деятельностного подхода и индивидуализации обучения по каждому учебному предмету.

Учебный предмет «Окружающий мир» изучается  по 2 часа в неделю. Он является интегрированным, в его содержание дополнительно введены развивающие модели и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы безопасности жизнедеятельности.

Учебный предмет «Технология» изучается по 1 часу в неделю. Практико-ориентированная направленность содержания предмета интегрирует знания, полученные при изучении других учебных предметов: математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение и позволяет реализовать их в интеллектуально-практической деятельности ученика. В 4-х классах учебный предмет «Технология» является интегрированным, построен по модульному принципу и включает раздел «Информатика»

На предметную область «Искусство» отводится 2 часа, которые распределены следующим образом: 1час на преподавание «Музыки» и 1 час на преподавание  «Изобразительного искусства».

В соответствии с постановлением Главного санитарного врача РФ от 29.12.2010 года № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» для удовлетворения биологической потребности в движении независимо от возраста обучающихся рекомендуется проводить не менее 3-х уроков физической культуры в неделю, предусмотренных в объеме максимально допустимой недельной нагрузки с 1-3 класс. В 4-м классе третий час физкультуры вынесен на обязательный час внеурочной деятельности. В соответствии с Постановлением от 24 ноября 2015 г. №81 О внесении изменений №3 в СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в образовательных организациях» «Общий объем нагрузки в течение дня не должен превышать:

- для обучающихся 2 - 4 классов - 5 уроков и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры».  В связи с этим обучение в 4 классе осуществляется по 5-дневной учебной неделе за счет проведения третьего физкультуры 6 уроком. 

 В соответствии с поручением Президента РФ (Поручение Президента РФ Д.А. Медведева от 2 августа 2009 г. № Пр-2009); протоколом заседания комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации от 04.10.2011 № 1 (61); письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.07.2011 № МД-942/03 «О выполнении поручения Президента Российской Федерации», Законом Красноярского края от 20.12.2005 г. № 17-4256 (в ред. Законов Красноярского края от 12.11.2009 № 9-3926 и от 30.06.2011 № 12-6054) «Об установлении краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае», приказами Минобрнауки России от 31.01.2012 № 69 и от 01.02.2012 № 74   в 4-х классах вводится курс «Основы религиозных культур и светской этики». У МБОУ Нижнеингашской средней общеобразовательной школы № 1 имени кавалера ордена Славы трех степеней П.И. Шатова есть филиал: Касьяновская начальная общеобразовательная школа, которая работает по данному учебному плану

    Учебный план для детей с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью составлен на основании Методических рекомендаций по формированию учебных планов для организации образовательного процесса детям с ограниченными возможностями здоровья в Красноярском крае № 75-9151 от 04.09.2015 г
Учебный план для детей с задержкой психического развития составлен для получения образования в среде нормально развивающихся сверстников и в общие с ними календарные сроки. Учебный план такой же, как и у школьников общеобразовательного класса, в который включен ребенок с ЗПР, но при этом для него организуется психолого-медико-педагогическое сопровождение непосредственно в школе.
 При составлении учебного плана учитывались особенности контингента учащихся. На обучение по адаптированным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью зачисляются обучающиеся на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), по медицинским и социально-педагогическим показаниям.  

Учебный план для детей с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью в 1- 4 классов рассчитан на четырехлетний нормативный срок освоения государственных образовательных программ  начального общего образования по учебно-методическому комплекту «Школа России».  

Учебный план обучения по адаптированным программам для детей с умственной

отсталостью имеет свою особенность: он составлен на основании методических рекомендаций. В связи с этим в рамках обучения по адаптированным программам для детей с умственной отсталостью не предусматривается изучение во 2-4 классах иностранного языка. 

 Учебный план представлен следующими образовательными областями, обеспечивающими выполнение государственного образовательного стандарта, а именно: 

1.Русский язык и литературное чтение. 

Образовательная область «Русский язык и литературное чтение» представлена учебными предметами: «Русский язык» и «Литературное чтение» для детей с легкой степенью умственной отсталости; «Русский язык (графика и письмо)» и «Литературное чтение (альтернативное чтение)» - для детей с умеренной умственной отсталостью. 

Для детей с легкой степенью умственной отсталости в учебном плане предусмотрено 5 часов «Русского языка» и 5 часов «Литературного чтения»;для детей с умеренной умственной отсталостью 3 часа на  «Русский язык (графика и письмо)» и 3 часа на «Литературное чтение (альтернативное чтение)». 

«Русский язык» как учебный предмет является ведущим, так как от его усвоения во многом зависит успешность всего школьного обучения. Задачи обучения учебному предмету «Русский язык» и «Литературное чтение» и «Русский язык (графика и письмо)» и «Литературное чтение (альтернативное чтение)»  – научить школьников правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст, выработать элементарные навыки грамотного письма, что позволит приблизить обучающихся к знаниям о культуре, истории, к освоению нравственных норм социального поведения на образцах доступных литературных жанров. 

2. Математика. 

Образовательная область «Математика» представлена учебным предметом: «Математика» для детей с легкой степенью умственной отсталости; «Математика (математические представления и конструирование)» для детей с умеренной умственной отсталостью. Для детей с легкой степенью умственной отсталости на «Математику» в учебном плане отведено 4 часа в 1 классе и 5 часов во 2-4 классах. Для детей с умеренной умственной отсталостью «Математика (математические представления и конструирование)» в учебном плане предусмотрено 3 часа.  
Учебные предметы «Математика» и «Математика (математические представления и конструирование)» в образовании детей с умственной отсталостью представлена элементарной математикой и в ее структуре – геометрическими понятиями. «Математика» имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений, обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях по труду. Математические знания реализуются и при изучении учебных предметов: «Технология», «Физическая культура», «Социально-бытовая ориентировка» и др. 

3. Обществознание и естествознание. 

Образовательную область «Естествознание» составляет предмет окружающий мир. Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» реализуется с 1 по 4 класс. Для детей с легкой степенью умственной отсталости «Окружающий мир (человек, природа, общество)» в учебном плане предусмотрено по 1 часу в 1-2 классе и по 2 часа в 3-4 классах. Для детей с умеренной умственной отсталостью «Окружающий мир (человек, природа, общество)» в учебном плане предусмотрено 2 часа.  
 Естественнонаучное образование обучающихся с умственной отсталостью строится на основе психологических особенностей восприятия и анализа окружающего мира. Естествоведческие знания помогают осмыслению единства свойств живой и неживой природы, формируют у обучающихся практические навыки взаимодействия с объектами природы, ее явлениями. Раздел «Человек» позволяет изучить не только строение, функции органов человека, но прежде всего – вопросы профилактики различных заболеваний. 

4. Искусство. 

Образовательная область «Искусство» представлена следующими предметами: «Изобразительное искусство», «Музыка». Учебный предмет «Музыка» реализуется с 1 по 4 класс по 1 часу. Для детей с легкой степенью умственной отсталости «Изобразительное искусство» в учебном плане предусмотрено по 1 часу; для детей с умеренной умственной отсталостью «Изобразительное искусство» в учебном плане предусмотрено 2 часа.    Обучение по учебным предметам «Изобразительное искусство» и «Музыка» предполагает овладение школьниками элементарными основами этих видов деятельности: навыками рисования, слушания музыки и пения. В процессе занятий по этим предметам осуществляется всестороннее развитие, обучение и воспитание детей – сенсорное, умственное, эстетическое, нравственное, трудовое. Коррекционная направленность уроков – обязательное условие учебного процесса. 
5. Физическая культура. 

Образовательная область «Физическая культура» представлена предметом: «Физическая культура» для детей с легкой степенью умственной отсталости; «Физическая культура (адаптивная физическая культура)» для детей с умеренной умственной отсталостью. Учебный предмет «Физическая культура», «Физическая культура (адаптивная физическая культура)» реализуется с 1 по 4 класс по 3 часа.    Учебный предмет «Физическая культура» и «Физкультура (адаптивная физическая культура)» направлен на коррекцию психофизического развития учащихся, выполняет общеобразовательную функцию, включает элементы спортивной подготовки. 

6. Технология 

Образовательная область «Технология» представлена предметом: «Технология» для детей с легкой степенью умственной отсталости; «Технология (ручной труд)» для детей с умеренной умственной отсталостью. Учебный предмет «Технология», «Технология (ручной труд)» реализуется с 1 по 4 класс. Для детей с легкой степенью умственной отсталости 1 час в неделю; для детей с умеренной степенью умственной отсталости с 1-3 класс по 2 часа и в 4 классе 3 часа. Наибольший объем в учебном плане отводится учебному предмету «Технология». Учебные предметы «Технология» и «Технология (ручной труд)» дает возможность учащимся овладеть элементарными приемами труда, формирует у них общетрудовые умения и навыки, самостоятельность, положительную мотивацию в трудовой деятельности. 

Со 2 класса увеличивается количество часов технологии за счет часов обязательных занятий по выбору с целью формирования трудовых качеств обучения доступным приемам труда, а также подготовки учащихся к профессиональному обучению.  Учебный план дополнен учебным предметом «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ), который вводится в 4 классе (кроме детей с умеренной умственной отсталостью).  Целью курса ОРКСЭ является формирование у обучающихся мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.   Организация образовательного процесса детей с ограниченными возможностями здоровья прежде всего направлена на их социализацию в общество. Она носит комплексный характер соединяющий в себе методы и приемы общеобразовательной и коррекционно-развивающей работы. Коррекционно-развивающий блок входит в программу коррекционной работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровьяи реализуется во вторую половину дня. В учебную нагрузку обучающихся не входят часы коррекционно-развивающей области. Изучение учебных предметов федерального компонента организуется с использованием учебников, входящих в федеральные перечни, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях.

Основное общее образование.

В основной школе закладывается фундамент общеобразовательной подготовки учащихся, выявляются склонности, особенности детей для продолжения образования с учетом их возможностей и интересов, создаются условия для воспитания и формирования личности обучающегося, для развития его способностей к социальному самоопределению, для образования старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами, организуется предпрофильная подготовка. Основное общее образование является базой для получения среднего общего образования, начального и среднего профессионального образования.
Поэтому учебный план построен так, чтобы уделить серьезное внимание полноценности представления всех общеобразовательных областей, обеспечению как можно больших возможностей для самореализации личности и основных направлений работы школы.

Учебный план 5-9 классов рассчитан на пятилетний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования.

Учебный план для 5-6 классов составлен в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом (Приказ Минобрнауки РФ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (в редакции Приказа МОиН РФ от 29.12.2014г. №1644  и Приказа МОиН РФ от 31.12.2015 №1577)), Основной образовательной программой основного общего образования МБОУ НСОШ№1 имени П. И. Шатова и обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС ООО, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей.

В соответствии с федеральным государственным стандартом основного общего образования (ФГОС ООО) основная образовательная программа основного общего образования реализуется образовательной организацией, в том числе и через внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность организуется по основным направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное.). Содержание занятий формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики
Исходя из задач, форм, содержания внеурочной деятельности, а также учитывая возможности школы, для ее реализации выбрана организационная модель на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения (оптимизационная модель):
· дополнительные образовательные программы самого общеобразовательного учреждения;

· классное руководство (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно-полезные практики и т. д.);

· деятельность иных педагогических работников (педагога-организатора, социального педагога, педагога-психолога, старшего вожатого, педагога дополнительного образования);

· возможности организаций дополнительного образования, культуры, спорта.

Кординирующую роль выполняет классный руководитель, который в соответствии со своими функциями и задачами:

· взаимодействует с педагогическими работниками, а также учебно-вспомогательным персоналом общеобразовательного учреждения;

· организует в классе образовательный процесс, оптимальный для развития положительного потенциала личности обучающихся в рамках деятельности общешкольного коллектива;

· организует систему отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности коллектива класса, в том числе, через органы самоуправления;
· организует социально-значимую, творческую деятельность обучающихся.

Для 5 и 6 классов основной школы учебный план включает две части: обязательную и формируемую участниками образовательного процесса. Наполняемость обязательной части определена составом учебных предметов обязательных предметных областей: русский язык и литература, общественно научные предметы, математика и информатика, основы духовно-нравственной культуры народов России, естественнонаучные предметы, искусство, технология, физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности.

Предметная область «Иностранный язык» реализуется через предмет «Английский язык».

Предметная область «Искусство» реализуется через предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство» в количестве двух недельных часов.

Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» реализуется через часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений (по 0,5 часа на реализацию курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в 5-х и 6-х классах), программу воспитания и социализации обучающихся, внеурочную деятельность.
Предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательной организации. Содержание обучения делится на две части: теоретическую и практическую. В теоретических сведениях по каждому классу раскрываются средства, методы, элементы инфраструктуры получения, преобразования, применения и утилизации по использованию соответствующих объектов технологических воздействий. Вся практическая деятельность осуществляется на основе использования конкретных технологических средств по преобразованию предметов и продуктов технологической деятельности, доступных для возрастных особенностей обучающихся, материально-технических и экономических возможностей организаций общего образования. Основная форма обучения – познавательная и созидательная деятельность обучающихся. Приоритетными методами обучения являются познавательно-трудовые упражнения, лабораторно-практические, опытно-практические работы. Учебным планом предусматривается деление обучающихся 5 и 6 классов для реализации практической части предмета.

Предметная область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельностьи» реализуется через предмет «Физическая культура» в объеме 3 часа за счет 1 часа из части, формируемой участниками образовательных отношений в соответствии с постановлением Главного санитарного врача РФ от 29.12.2010 года № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» для удовлетворения биологической потребности в движении независимо от возраста обучающихся.

Часть, формируемая участниками образовательного процесса, включает курсы, предметы, занятия, направленные на реализацию индивидуальных потребностей обучающихся, в соответствии с их запросами.

Учебным планом ОУ предусмотрено следующее распределение часов части, формируемой участниками образовательного процесса: в 5 и 6 классах по 0,5 часа на реализацию курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России»,  1 час в 5 классе  на реализацию курса «Основы проектной и исследовательской деятельности» и  0,5 часа в 6 классе на реализацию курса «Я создаю проект», с целью освоения обучающимися основ проектной деятельности,  С целью обеспечения компьютерной грамотности обучающихся, подготовку школьников к самостоятельному использованию в учебной деятельности информационных источников, расширения кругозора учащихся в области ИКТ у учащихся в 5 классе  введен курс «Компьютерная грамотность» (0,5 часа).
Формы промежуточной аттестации обучающихся определены в приложении к учебному плану

Для 7,8,9 классов основной школы учебный план разработан на основе федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов 2004 года (в ред. Приказа Минобрнауки РФ от 30.08.2010 №889, приказа Минобрнауки России №1994 от 3 июня 2011 г., приказа Минобрнауки России №74 от 01.02.2012 г.).

В инвариантной части школьного учебного плана полностью реализован федеральный компонент.

В соответствии с Концепцией модернизации российского образования в федеральном БУП 2004 года увеличено количество учебных часов на освоение обучающимися предметов социально – экономического цикла, иностранного языка и информатики, в частности в 9 классе на обучение информатики отводится 2 часа.

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 7 по 9 класс. Этот учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает следующие содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право».

Учебный предмет «Искусство» изучается в 9 классе. Таким образом, преподавание данного учебного предмета стало непрерывным. 1 час, отведенный на  этот предмет, в 8-х,9-х классах преподается модульно (0,5 часа Искусство (музыка) и 0,5 часа Искусство (изобразительное искусство).
При получении основного общего образования вводится учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности». На его освоение отведен 1 час в неделю в 8 классе. Часть традиционного содержания предмета, связанная с правовыми аспектами военной службы, изучается в учебном предмете «Обществознание».

На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации № 889 от 30 августа 2010года «О внесении изменений в федеральный базовый учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004г.№ 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» уменьшено количество часов на изучение уроков русского языка, увеличено  количество уроков физической культуры  до трех уроков  в неделю для  увеличения двигательной активности и развития физических качеств обучающихся, для внедрения современных систем физического воспитания. 
С целью воспитания у учащихся здорового национального самосознания, приобщения к глубинному традиционному наследию, формирования осознанного патриотического чувства, основанного на понимании и принятии духовных ценностей, ознакомления с литературой, искусством, проблемами экологии родного края, вводится национально – региональный компонент. Для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности на ступени основного общего образования в региональный компонент введены обязательные учебные предметы: 

«Природа и экология Красноярского края» по 0,5 часа в 7-х,8-х классах;

«История Красноярского края» по 0,5 часа в 7-х,8-х,9-х классах.
«Художественная культура Красноярского края» по 0,5 часа в 7-х классах.
Часы компонента образовательного учреждения распределены следующим образом. Для того чтобы реализовать примерную программу по русскому языку, увеличено количество часов на этот предмет в 7 классе 1 час за счет школьного компонента, так как программа предполагает на   изучение этого предмета в 7-х классах 4 часа.
В 7 классе 0,5 часа из школьного компонента отводится на групповые занятия по математике («Решение текстовых задач»).

 В 8 классе школьный компонент реализуется групповыми занятиями по русскому языку (курс «Комплексный анализ текста» 0,5 часа) и математике (0,5 часа «Преобразование алгебраических выражений»).

В 9 классе часы регионального компонента и компонента образовательного учреждения (в количестве 2,5, в том числе 1 час учебного предмета «Технология») используются для организации предпрофильной подготовки, цель которой - самоопределение личности в выборе способа получения дальнейшего образования.  Предпрофильная подготовка включает в себя три компонента: 

·  информационную работу – курс «Я выбираю профессию» (0,5 часа). (Его цель - ознакомить учащихся с многообразием профессий);

· профориентационную работу – курс «Что я знаю о себе» (0,5 часа). (Цель курса – формирование социальной активности учащихся);

· предметно – ориентированные курсы по выбору учащихся (1,5 часа).

 Продолжительность курсов 8 часов, чтобы каждый учащийся в течение года мог изучить несколько учебных курсов, что поможет самоопределению школьников.

Формы промежуточной аттестации обучающихся определены в приложении к учебному плану.
Среднее общее образование.


Среднее общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению.

Продолжительность учебного года для 10-х классов 34 учебных недели,для 11-х классов - 33 (без  учета экзаменационного периода). Государственная итоговая аттестация обучающихся  11-х классов проводится в сроки, установленные Министерством образования и науки Российской Федерации  и Министерством образования и науки Красноярского края.

Продолжительность урока – 45 минут.


Учебный план для 10,11 классов разработан на основе федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов 2004 года ( приказ Министерства образования РФ  № 1312 от 09.03.2004 года) , приказа Министерства образования и науки Российской Федерации  № 241 от 20 августа 2008 года, приказа Министерства образования и науки Российской Федерации № 889 от 30 августа 2010 года « О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования  Российской  Федерации от 9 марта 2004г № 1312 «Об утверждении федерального  базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования». Включает в себя  инвариантную  и вариативную части. В инвариантную часть входят базовые  общеобразовательные предметы, обязательные для всех обучающихся в 10,11 классе, которые   направлены на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся. Вариативная часть представлена учебными предметами на  профильном уровне, определяющими направленность профиля обучения, элективными курсами, обязательными занятиями по выбору на базовом уровне. 


Учебный план для учащихся 10,11 классов построен на основе двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта. Исходя из этого, учебные предметы в учебном плане представлены на базовом или на профильном уровне. 
Профильные общеобразовательные учебные предметы – учебные предметы федерального компонента повышенного уровня, определяющие специализацию каждого конкретного профиля обучения. Совокупность базовых и профильных общеобразовательных учебных предметов определяет состав федерального компонента базисного учебного плана.


Элективные учебные предметы – обязательные учебные предметы по выбору учащихся из компонента образовательного учреждения. В соответствии  с Концепцией профильного обучения элективные предметы  выполняют три функции:

- выступают в роли «надстройки», дополнительного содержания профильного курса;

- развивают содержание одного из базисных курсов, направлены на удовлетворение познавательных потребностей школьников, на получение дополнительной подготовки для сдачи ЕГЭ;

- направлены  на удовлетворение познавательных интересов школьников в области  деятельности человека, выходящих за рамки выбранного им профиля.



Учитывая возрастающую роль русского языка  и обязательный экзамен по этому предмету  при поступлении в вузы, ведется учебный предмет «Русский язык» в объеме 1 часа в неделю.


На изучение «Иностранного языка» отводится  3 часа в неделю в связи с реализацией задачи обеспечения освоения выпускниками школы иностранного языка на функциональном уровне.


Естественнонаучные предметы «Физика», «Химия», «Биология», «География»  введены в учебный план в виде самостоятельных учебных предметов.


Учебный предмет «Обществознание» на ступени среднего общего образования на базовом уровне включает модули(разделы) «Обществоведение», «Экономика», « Право».

     В целях воспитания ценностного отношения к человеческой жизни и здоровью; чувства уважения к героическому наследию России и ее государственной символике; патриотизма и долга по защите Отечества; развития черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы; бдительности по предотвращению актов терроризма; потребности в соблюдении здорового образа жизни учебный предмет « Основы безопасности жизнедеятельности»  изучается  в 10  и 11 классе. Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается   на базовом уровне.
Предмет «Мировая художественная культура» в объеме 1 часа изучается в 10б классе.

Учебный предмет «Технология» преподается  на базовом уровне в 10 б классе.

В 10 «А» классе на профильном уровне изучаются предметы «Математика»(6 часов), «Обществознание» (3 часа).

Учебный план  10»Б»  класса  составлен на основе примерного учебного плана для универсального (непрофильного) обучения. В инвариантную часть включены учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся, в вариативную  часть – региональный компонент и компонент образовательного учреждения (элективные предметы в количестве 5 часов).

              В 11 «А» классе на профильном уровне изучаются предметы «Математика» (6 часов), «Физика»(5 часов).

11»Б» класс –класс с внутриклассной дифференциацией. Класс делится на две группы: одна группа изучает  на  профильном уровне предметы «Химия» ( в объеме 3 часов), «Биология» ( в объеме 3 часов). Другая группа изучает  все  предметы на базовом уровне ( универсальное, непрофильное  обучение). Учебные предметы, входящие в инвариантную часть, и часть предметов вариативной части изучаются на часах совместного  обучения. 

          На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации № 889 от 30 августа 2010года «О внесении изменений в федеральный базовый учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений и Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004г.№ 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» увеличено  количество уроков физической культуры  ( до трех уроков  в неделю) для  увеличения двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся, для внедрения современных систем физического воспитания. 
          В соответствии с Постановлением от 24 ноября 2015года № 81 «О внесении изменений №3 в САНПИН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях» максимально допустимая аудиторная недельная нагрузка при 5-дневной учебное неделе в 10-11 классах составляет 34 часа. В связи с переходом на   пятидневную учебную неделю в текущем учебном году  в 11б классе предмет «Технология» реализуется элективным курсом «Производство и технологии» и « Мои жизненные планы и профессиональная карьера; в 11а классе предмет «География» реализуется элективным курсом « Россия в современном мире.Глобальные проблемы  человечества» и «Регионы и страны мира»; предмет «Мировая художественная культура» реализуется элективным курсом «Художественная культура Нового времени» и «Художественная культура конца 19-20в».
Региональный компонент реализуется предметом «Основы регионального развития». Назначение этого предмета – содействовать развитию личности обучающегося – жителя Красноярского края, обладающего системными знаниями об обществе и окружающем мире, способного не только оценивать происходящие события, но и принимать решения.

Школьный компонент представлен элективными учебными предметами. В учебный план введены следующие элективные учебные предметы. 

10 класс: «Уравнения», «Тригонометрия вокруг нас», «Деловая речь. Деловое письмо», «Русский язык. Практикум», «Основы чертежной графики», «Сечения и разрезы», «Физика в биологии и медицине», «Решение текстовых задач с использованием рациональных уравнений», «Решение задач в планеметрии», «Раьота с историческими источниками», «История в лицах», «Мир, в котором я живу» и др.
11 класс: «Разноаспектный анализ текста», Написание сочинений разных жанров», Тригонометрические выражения», «Идеальная грамотность», «Многогранники», «Регионы и страны мира», «Молодой избиратель», «Различные способы решения задач по алгебре», «Построение графиков, содержащих знак модуля», «Производство и технологии», «Мои жизненные планы и профессиональная карьера».

      Элективные курсы являются «надстройкой» базовых курсов и обеспечивают для способных школьников повышенный уровень изучения предметов и позволяют подготовиться к сдаче единого государственного экзамена. Элективные курсы «компенсируют» во многом достаточно ограниченные возможности базовых и профильных курсов в удовлетворении разнообразных  бразовательных потребностей старшеклассников.
Таким образом, учебный план начального общего, основного общего, среднего общего образования МБОУ Нижнеингашской средней общеобразовательной школы №1 имени П. И. Шатова сохраняет в полном объёме федеральный компонент, реализует национально-региональный компонент и компонент образовательного учреждения и не превышает максимально допустимую учебную нагрузку обучающихся.
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