Анализ работы методического объединения учителей физической культуры, ОБЖ, технологии, ИЗО, музыки за первое полугодие 2014-2015 учебный год.

В начале учебного года были определены тема ШМО, его цели и задачи.
Тема методического объединения:«Внедрение современных образовательных технологий как условие повышения качества проведения учебных занятий».

Цель: Использование современных педагогических технологий на уроке и во внеурочное время как условие формирования ключевых компетентностей учащихся в условиях внедрения ФГОС. 

         За  первое полугодие проведены  заседания, на которых рассматривались  следующие вопросы: 
-утверждение рабочих программ по предметам;

-утверждение и корректировка плана работы методического объединения на 2014-2015 учебный  год;

-  рассмотрение планов  работы кружков ДПИ, музыки, спортивных секций и клуба «Юность»;

- изучение  материалов:  Федеральный  государственный образовательный стандарт основного общего образования по технологии, музыки; новые  подходы   в обучении;

 -преемственность при переходе учащихся в среднее звено; 
-изучение порядка проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников,

определение ответственных за проведение олимпиады по предметам;

 - результаты  школьного  этапа  Всероссийской олимпиады. 
- изучение федерального перечня учебников на 2015-2016 учебный год.
По результатам школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников   по технологии 20 призеров и 10 победителей; по ОБЖ  5 победителей  и 10 призеров; по физической культуре  5 победителей и 0 призеров; по МХК 5 победителей и 10 призеров. Из них формировалась  школьная команда  для участия в муниципальном этапе  олимпиады.

 Учащиеся   принимали участие в школьных и  районных мероприятиях: в кроссе «Золотая осень» (школьный и  районный)., в первенстве  района по футболу, в соревнованиях по шахматам, в лыжных гонках.
 Мокшанова М.С.   подготовила музыкальное оформление к празднику «День матери», ребята из кружка «Киндер – сюрприз» приняли участие в фестивале «Созвездие талантов»,также был подготовлен  музыкальный  номер для  районного конкурса «Мистер – шоу» и организовано музыкальное сопровождение новогодних праздников для учащихся  5-7 классов. 
 Ерохина  В.А .оформила  выставку  к празднику «День учителя». 
 Учащиеся кружка «Очумелые ручки»  приняли участие во Всероссийском конкурсе творческих работ «Здравствуй, школа» в номинациях нетрадиционные техники и текстильные техники. 

Лузан Алена получила   диплом второй степени,Леонтьева Ольга – диплом первой степени  (учитель  Кузьмина И.В.)
 План работы ШМО  реализован. Определены задачи на 2 полугодие.
Руководитель ШМО Кузьмина Ирина Владимировна.
