Анализ  работы  творческой группы
«Развитие критического мышления через чтение и письмо»

за 1-ое полугодие2014-2015 учебного года.
На начало учебного года были определены тема, цель, задачи творческой группы. 

Тема творческой группы на 2014-2015 учебный год: «Использование технологии РКМ на уроках». 
В  группу входит 12 учителей, педагоги начальной школы, русского языка и литературы, истории и обществознания, изобразительного искусства,педагог-психолог.
За первое полугодие  проведено 2 запланированных заседания. На первом – подкорректирован план работы,  подобраны и разработаны тесты, определяющие мотивационную готовность учащихся к РКМ. В сентябре Волкова Т.В. и Иванова О.А. провели тематическое консультирование по теме «Функции фаз технологии РКМ» для вновь прибывших учителей, заинтересовавшихся данной технологией.

На втором заседании Ковалева В.А. рассказала о групповой работе  младших школьников на уроках в начальной школе. Прием «Перепутанные логические цепочки» используется на стадии «вызова» и имеет два варианта применения в групповой работе с учащимися. 1 вариант- модификация приема «Ключевые термины»;2 вариант- работа с текстами с заведомо нарушенной последовательностью. Попкова А.В. подробно рассказала о  групповой работе  из своей практики . 
Был разработан план участия в методической неделе по теме «Инновационные педагогические технологии  как средство повышения качества образования». 
На семинаре педагоги ознакомились с диагностической картой урока в режиме технологии РКМ, которую представила Волкова Т.В.  В течение методической недели были даны уроки следующими учителями: 

· Шайкина Т.А.  «Точность и объективность создания картины природы в рассказе В.Бианки «Сова»».

· Интегрированный урок во  2 классе «Братья наши меньшие в литературе и музыке».(Дудина Н.А, Мокшанова М.С)
· Ковалева В.А.  «Нравственный смысл произведения Д.Н. Мамина-Сибиряка «Серая Шейка»».

· Попкова А.В. «Вечера на хуторе близ Диканьки. «3аколдованное место». Поэтизация народной жизни в повести».
       Составлен информационный буклет по технологии РКМ.
       Педагоги с удовольствием посещают заседания группы, активно участвуют в обсуждениях дискуссионных вопросов, повышают свое самообразование через подготовку к выступлению перед коллегами, повышают свое педагогическое мастерство посредством применения стратегии технологии РКМЧП на своих уроках, охотно делятся опытом с вновь прибывшими учителями, желающими заниматься инновационной технологией.

План творческой группы   на первое полугодие реализован.
Руководитель творческой группы     Волкова Татьяна Викторовна.
