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    Наш мир очень огромен! В нем  около 200 стран, и одной из них является Россия - одна из ведущих стран мира и  наша большая Родина. Россия состоит из 21  республики, 9 краев, 46 областей, 2 городов федерального значения, 1 автономной области, 4 автономных округов. Одним из 9 краев является - Красноярский край, который расположен в Центральной и Восточной Сибири и занимает 13,86 % территории России. Тем временем, в Красноярском крае насчитывается 44 района, один из который – Нижнеингашский, основанный 4 апреля 1924 года. Районный центр- поселок городского типа Нижний Ингаш. Он является нашей малой родиной, нашим домом. Наверняка очень много человек не знает о нем, ведь  на картах не видно ни района, ни, тем более самого поселка, он, словно, мельчайшая крупица в бескрайнем океане. Но, не смотря на это, в нашем поселке живет немало людей, конечно, это количество несравнимо с населением, например, Москвы, но в нашем поселке жили и живут много замечательных людей, некоторые известны малому кругу людей, а некоторые - всему миру! Мало кто мог подумать, что в таком маленьком поселке были, есть такие люди, мы можем отметить с радостью «ЕСТЬ» и гордиться этими людьми и никогда о них не забывать, ведь они прославили нашу малую родину. И сейчас бы мне хотелось рассказать о некоторых известный людях нашего поселка.
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    Еще давно, когда жили наши прапрабабушки, прабабушки, в нашем поселке 27 сентября 1926 года родился, еще никому не известный, Поздеев Андрей Геннадьевич. Его мать была простой крестьянкой, а отец коренной житель Сибири. Он начал рано рисовать. В 1937 году он получил свою первую награду за портрет Пушкина, выставленный на конкурсе детского рисунка в Красноярском крае, который был посвящен 100-литию памяти великого поэта. Став старше, служил в армии.  На него очень сильно повлияла Великая Отечественная война, это, в дальнейшем, отразилось в его работах. В 1950 году он вернулся в Красноярск и там учился в школе рисования им. Сурикова (Суриков родился 12 января (24 по новому стилю) 1848 года городе Красноярске в семье губернского регистратора. Этот человек прославил наш край, он был великим художником, написал множество замечательных картин. 6 марта 1916 года Сурикова не стало.).  В 1974 году прошла его первая персональная выставка А. Поздеева в Красноярске. Его этюды окрестностей Красноярска и особенно его городские пейзажи, где четко выражены экспрессивность, динамичность композиции и темпераментность мазка, принесли ему большой успех и славу. Как ни печально, но 12 июля 1998 года в собственной мастерской Красноярска Поздеев умер, оставив очень много прекраснейших картин. Выставки его художеств проходили в разных городах, даже странах всего мира. Поздеев был очень великим человеком, мало кому дается дар рисовать красиво, замечательно рисовать. А ему повезло, и он развивал свой дар и принес очень большой вклад в искусство нашего Красноярского края и в целом всему миру!
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     Еще в нашем поселке живет замечательный человек Прохоров Сергей Тимофеевич, родился 16 июля 1942 года. В 1962-1966 служил в Краснознамённом Тихоокеанском флоте во  Владивостоке. Сергей Тимофеевич член Международной Федерации русскоязычных писателей. Он автор замечательных 8 книг стихов и прозы. Участник Всесоюзной встречи литераторов в Красноярске в 1989 году, где был замечен В.П Астафьевым (Астафьев родился 1 мая 1924 года в селе Овсянка, на берегу Енисея, недалеко от Красноярска. Написал очень много разных рассказов, пьес, романов. Умер 29 ноября 2001года. Этот человек, так же внес большой вклад в литературный мир Красноярского края и страны. Он оставил нам большое количество своих замечательных произведений!). Сергей Прохоров активно сотрудничает с федеральными, краевыми и областными печатными и сетевыми литературными журналами, печатается во многих журналах, продолжает писать произведения и радовать читателей.
     Как замечательно, что у нас были и есть такие прекрасные люди, которые создают чудесные картины, пишут превосходные произведения для всех людей, которые прославляют наш маленький поселок, район, край на весь мир. Нам нужно ценить, уважать и никогда не забывать таких людей! Нам нужно гордиться тем, что у нас есть такие прекрасные люди! И это чувство гордости должно присутствовать у каждого из нас.
