
Описание
основной  образовательной программы среднего общего образования

МБОУ  Нижнеингашской средней общеобразовательной школы №1 
имени кавалера ордена Славы трех степеней П.И.Шатова
  Основная образовательная программа среднего общего образования  Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Нижнеингашской средней общеобразовательной школы №1 имени кавалера ордена Славы трех степеней П.И.Шатова
разработана как  нормативно-правовой документ реализации федерального государственного образовательного стандарта с учетом образовательных потребностей и запросов обучающихся и включает в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин(модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся. Образовательная программа направлена на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ.
Цель ООП СОО: выстраивание образовательного пространства, обеспечивающего создание учащимся средней школы основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ; для получения школьниками качественного современного образования: позволяющего выпускнику занимать осмысленную, активную и деятельную жизненную позицию, быть способным к самообразованию и самосовершенствованию.
Программа сформирована с учётом психолого-педагогических особенностей развития детей 16—17 лет. В основе её реализации  лежит системно-деятельностный подход. 
Образовательная программа разработана  в соответствии с государственным образовательным стандартом и определяет 

· содержание образования, 

· пути реализации целей общего образования, соответствующие особенностям и возможностям школы, 

· приоритетные задачи школы по выполнению требований стандарта и повышению качества образования, 

· планируемые результаты.
                     В Программу включены  пояснительная  записка; планируемые результаты освоения учащимися основной образовательной программы  среднего общего образования; программы отдельных учебных предметов, элективных курсов,  учебный план 10-11-х классов; система условий реализации основной образовательной программы среднего  общего образования.
                Образовательная программа адресована всем субъектам образовательного процесса: 

· администрации образовательного учреждения для реализации путей развития образовательного учреждения;  

· педагогическому коллективу для разработки и составления рабочих учебных программ по предметам учебного плана как компонентам образовательной программы; 

· обучающимся школы для удовлетворения информационных запросов; 

· родителям (законным представителям) обучающихся для удовлетворения информационных запросов о содержании образования, путях реализации целей общего образования, соответствующих особенностям и возможностям школы, о задачах школы по повышению качества образования; для развития продуктивных отношений между школой и родителями;

· партнёрам школы для осуществления результативного взаимодействия.

                           Индивидуальные образовательные запросы учащихся учитываются при разработке учебного плана и выборе учебных программ, курсов и программ  дополнительного образования.
В школе созданы условия для реализации образовательной программы.
В образовательном учреждении  сложился стабильный, профессионально грамотный творческий коллектив. Педагогам обеспечено непрерывное  образование. Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы является методическая работа. Роль методической работы школы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания. В школе созданы психолого-педагогические условия для реализации основной образовательной программы среднего общего образования. Образовательный процесс осуществляется с учётом индивидуальных особенностей каждого ребёнка, соблюдением комфортного психоэмоционального режима. Активное использование современных педагогических технологий, в том числе информационно-коммуникационных, а также профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм, позволяют педагогам школы осуществлять образовательную деятельность на оптимальном уровне.  Школа имеет в наличии необходимое оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе. Учебные кабинеты обеспечены учебно-наглядными пособиями и лабораторным оборудованием.

Для реализации программы используются учебники, рекомендованные Минобразования РФ.  В школе всем участникам образовательного процесса предоставлен свободный доступ к компьютерной технике, к глобальным информационным ресурсам, программным средствам (электронным учебникам, библиотекам, фонотекам).
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