Анализ творческой группы по  внедрению в учебный процесс технологии «Развитие критического мышления  через чтение и письмо» за 2014-2015 учебный год.

Тема творческой группы на 2014-2015 учебный год: «Использование технологии РКМ на уроках». 3адачи:продолжить изучение и применение на практике методик, направленных на групповую работу учащихся, диагностировать результативность работы учащихся в режиме технологии РКМ, принять участие в методической неделе.

В этом году в нашу группу вошли 12 учителей – предметников начальной школы, русского языка и литературы, истории и обществознания, изобразительного искусства (музыка и рисование), педагог-психолог.

За учебный год проведено 4 запланированных заседания. На первом – откорректирован план работы,  подобраны и разработаны тесты, определяющие мотивационную готовность учащихся к РКМ. В сентябре Волкова Т.В. и Иванова О.А. провели тематическое консультирование по теме «Функции фаз технологии РКМ» для вновь прибывших учителей, заинтересовавшихся данной технологией.

На втором заседании Ковалева В.А. рассказала о групповой работе в обучении  младших школьников на уроках в начальной школе. Прием «Перепутанные логические цепочки» используется на стадии «вызова» и имеет два варианта применения в групповой работе с учащимися. Попкова А.В. подробно остановилась на использовании  групповой работы  в своей практике. Был разработан план участия в методической неделе по теме «Инновационные педагогические технологии  как средство повышения качества образовавния». 
На семинаре педагоги ознакомились с диагностикой результативности работы учащихся в режиме технологии РКМ, которую представила Волкова Т.В.  В течение методической недели были даны уроки следующими учителями: 

· Шайкина Т.А. 2 А «Точность и объективность создания картины природы в рассказе В.Бианки «Сова»».

· Дудина Н.А., Мокшанова М.С.  провели интегрированный урок во  2Б классе  «Братья наши меньшие» в литературе и музыке.

· Ковалева В.А. 3 В класс «Нравственный смысл произведения Д.Н. Мамина-Сибиряка «Серая Шейка»».

· Попкова А.В. 5 В класс. «Вечера на хуторе близ Диканьки. «3аколдованное место». Поэтизация народной жизни в повести».
       Составлен информационный буклет по технологии РКМЧП.
        На третьем заседании Дергач 3.В. выступила с сообщением «Чтение, суммирование прочитанного в парах». Опираясь на свой опыт, рассказала о методике «Дерево предсказаний», «Шесть шляп мышления».
         На четвертом заседании Латышева Л.А. рассказала о проведении дискуссий при помощи стратегий :3игзаг», «Уголки». Эти учебные стратегии направлены на развитие у детей навыков совместного  размышления. Во взрослой жизни человек часто сталкивается с необходимостью работы в коллективе, где приходится отвечать не только за свой участок работы, но и за то, чтобы сотрудники также усвоили определенную информацию, определенные сведения. В процессе совместного анализа проблемы, совместного изучения какого-то вопроса учащемуся нужно проявить еще целый комплекс различных умений: задавать разноуровневые вопросы, уточнять, переформулировать как свои высказывания, так и высказывания собеседника, выражать свои чувства и мысли в понятой для других форме, генерировать (создавать) идеи в группе и многое другое.
        В течение учебного года были проведены консультации Ковалевой В.А. и Дергач 3.В. на темы: «Приемы технологии РКМ», «Как научиться рефлексии».

       Педагоги с удовольствием посещают заседания группы, активно участвуют в обсуждениях дискуссионных вопросов, повышают свое самообразование через подготовку к выступлению перед коллегами, повышают свое педагогическое мастерство посредством применения стратегии технологии РКМЧП на своих уроках, охотно делятся опытом с вновь прибывшими учителями, желающими заниматься инновационной технологией.

 Проблемы: взаимопосещение уроков происходит только в рамках методической недели,  недостаточная работа по диагностике результативности работы учащихся в режиме технологии РКМ. В следующем учебном году надо брать для определения уровня сформированности КМ определенные классы, которые будут наблюдаться в течение учебного года.

                  Руководитель творческой группы  Волкова Татьяна Викторовна
