Анализ работы творческой группы « Введение в учебный процесс проектной  и  исследовательской деятельности учащихся»   за    2014 -2015 учебный год.

Творческая группа  по внедрению в учебный процесс проектной  и исследовательской деятельности работала в  2014 – 2015 учебном году в соответствии с планом над темой: «Проектно - исследовательская деятельность учащихся как основа индивидуального подхода в образовании». Главная цель деятельности нашей творческой группы - повышение качества образования школьников в процессе обучения через овладение навыками проектно-исследовательской деятельности.

В течение года ТГ решала следующие задачи:

-  совершенствование знаний  и умений  педагогов в проектном методе обучения;

- формирование  умений и навыков  учебного проектирования;
- создание условий для получения школьниками качественного образования на основе проектно-ориентированного обучения; 
- организация участия обучающихся в   проектной деятельности;
- организация обмена  опытом  работы по проведению уроков с использованием проектного метода;
- создание нестандартных учебных ситуаций и проблемных задач во время занятий и решение их   проектно – исследовательским методом. 

Использование метода проектов в  образовательном процессе как одного из методов обучения  способствует   повышению самостоятельной активности учащихся, развитию у них коммуникативных,  информационных компетенций,  развитию  творческого мышления.  

Согласно  интересам педагогов и  вопросам,  необходимым для рассмотрения с методической точки зрения,  в начале учебного года был спланирован и утвержден план работы.  В соответствии с планом работы,  каждый член творческой группы  в течение года  выступал с докладом по выбранной теме. 

В   течение  учебного 2014 -2015  года было проведено 4  заседания группы: 

· Утверждение плана работы ТГ на 2014-2015 учебный год

· «Проектный метод     в  рамках урока»

· «Планирование  элективных курсов  с включением учебных проектов в образовательный контекст»

· Изучение требований  к оформлению проектно-исследовательских работ в рамках конференции «Молодежь и наука».
На тематических заседаниях выступали с докладами Рыженкова Е.Ю. Кучкова Е.С. Титова Н.В. Кузьмина И. В.
Во Всероссийском конкурсе   «Шаг в искусство» приняли  участие  учащиеся  Кузьминой И.В.    В районном конкурсе «Дети, наука, природа» исследовательскую работу представили ученицы 9 класса под руководством Кучковой Е.С.

Старостина С.Н. разработала  проект внеклассного мероприятия в рамках 80-летия Красноярского края с  учащимися 10 класса.   Защита проектов состоялась 5  декабря  в 5-8 классах во время проведения   тематических классных часов. 

В декабре в  рамках методической недели «Инновационные  педагогические технологии как средство повышения качества обучения» давали открытые уроки Бракоренко Н.В. по теме  «Защита социальных проектов», Кучкова Е.С. по теме   «Типы кристаллических решеток».  На методическом семинаре    с докладом выступила  Рыженкова Е.Ю..   Кучкова Е.С. представила буклет  с информацией о  проектно-исследовательской  деятельности. 

В  ноябре на заседании ТГ была спланирована работа  педагогов по подготовке к участию в конференции «Молодежь и наука». Для участия в  школьном этапе конференции     учащихся подготовили следующие педагоги: Шакурова А.В., Титова Н.В., Кучкова Е.С., Иванова О.А.,  Бракоренко Н.В..  На муниципальном  этапе НПК  работа Гололобова Алексей, выполненная под руководством Ивановой О.А.   была награждена грамотой лауреата. 

Учащиеся Ивановой О.А. приняли участие в ежегодном конкурсе «Проба пера»  и в конференции «Зеркало природы» в номинации  «Журналисты пишут об окружающей среде». 
Учащиеся 10 классов(руководитель Бракоренко Н.В.) разработали и  защитили социальные проекты для младших школьников и воспитанников детских садов, которые  носили познавательный и развлекательный  характер. 

Под руководством Рыженковой Е.Ю. учащиеся 9 класса успешно защитили  проект по ландшафтному дизайну, были награждены грамотой  за лучшую работу. 

 Под руководством  Кучковой Е.С. были выполнены и защищены проектные работы  на  конференциях:  «Дети, наука, природа», «Живи Земля», «Зеркало природы».  Учащиеся  выполняют проектно – исследовательские работы,  педагоги, члены творческой группы, курируют своих учеников, помогают им составить тезисы доклада, оформить работу,  консультируют  по вопросам исследования. 


Все педагоги, работающие в творческой группе,  принимали участие в заседаниях,  выступали с докладами, занимались самообразованием, делились  опытом работы  с вновь прибывшими  членами творческой группы.


В течение  года  членами ТГ изучались материалы  интернет сайтов: www.obuchonok.ru,  сайт Чемякиной М.А. – Юный исследователь.   www.talantdeti.Ru.

Таким образом, творческая группа  в своей деятельности использовала разнообразные формы работы.  Методическая работа в образовательном процессе занимает  важное место, поскольку она дает возможность каждому педагогу включиться в такой вид деятельности, который позволит ему повысить свою квалификацию, осмыслить свой опыт. 

                  Руководитель творческой группы      Кучкова Елена Сергеевна

